

Belföldi hírek

1978. április 18. k e d d

bb.1. havannai utazás a vit vetélkedő győzteseinek

i/gy/gg/bc/a/e

1978. április 18.

egy csapásra országos mozgalommá terebélyesedett az első, prágai vit és a további kilenc fesztivál eseményeinek visszaidézése, a világ ifjúságának béke-és barátság demonstrációjáról őrzött emlékek naprakész megismerése. több mint százezren indultak a kisz központi bizottsága, „köszöntünk vit, köszöntünk havanna!”, vetélkedőjének házi döntőin. a versenyzők köre szűkül: túl a továbbjutott 12 ezer csapat járási, városi és fővárosi kerületi mérkőzésein, jelenleg már a megyei döntők izgalmas erőpróbái zajlanak.

a dolgozó és a tanuló ifjúság, a katonafiatalok lelkesedése és érdeklődése minden fordulóban új lendületet kap - mondták a kisz központi bizottságának illetékesei, hozzáfűzve, hogy természetesen nagy vonzerő a győzelem tétje: az országos döntő hat legjobb csapata ugyanis az expressz ifjúsági és diák utazási iroda szervezésében eljut a vit-re.

/folyt.köv./

bb.1./ havannai.....1.folyt./-a

az ifjúsági szövetség vetélkedőjén való részvétel, a versenyzést megelőző buvárkodás viszont mindenkinek a képzeletébe idézheti a viték színes, tarka kavalkádját, a haladó ifjúság mozgalmainak történetét. a versenyzők képzeletbeli utazást tesznek a fesztivál-mozgalom idejére állomására is: számot adnak arról, mennyire ismerik a latin-amerikai kontinens első szocialista országát, kubát, népét, ifjúságának életét. a vetélkedő eddigi eseményei azt bizonyítják: a jól felkészült fiatalok alaposan tanulmányozták a három évtizedes fesztiválmozgalom történetét, s értik, tudják azt is, hogy az antiimperialista szolidaritás, béke és barátság jelszó jegyében korunk mely nagy jelentőségű kérdéseiben kell állást foglalniuk a xi. havannai vit küldötteinek.

április 23-án 45 csapat méri össze tudását a budapesti kertészeti egyetemen, a danuvia és a ganz-má-vag művelődési központokban: közülük 15 csoport képviseli a főváros színeit a további mérkőzéseken. ugyanezen a napon a bács-kiskun megyei fiatalok a bajai sportcsarnokban, a győr-sopron megyeiek a győri graboplast vállalatnál, a komárom megyeiek a tatai kisz-iskolán, a heves megyeiek pedig a felsőtárkányi kisz táborban bizonyítják felkészültségüket. a megyei szintű vetélkedők után néhány napos pihenő, majd kezdődnek az országos elődöntők. április 28-30-a között, valamint május 1-3-a között két menetben bonyolítják le a tatai kisz táborban az ország minden vidékéről ideseregő 70 továbbjutott csapat versenyt.

a játékos feladatok megoldása május 18.-án 21-én és június 1-én, valamint 8-án már a televízió nyilvánosságára előtt folytatódik,, mindössze,, 24 továbbjutott csoport között.
/folyt.köv./

- 2 -

bb.1./ havannai.....2.folyt./-a

egy hónappal a havannai start előtt már eldőlt, melyik lesz az a szerencsés hat versenyzőgárda, összesen 30 fiatal, akik személyes élményeket szerezhettek a világifjúsági és diáktalálkozón. a nézők június 16-án és 23-án láthatják a döntő izgalmas eseményeit./mti/

--

bb.2. hat éve kezdték - az idén csaknem 70,, utca-névadó,,
i/cs/bc/a/e 1978. április 18.

budapest 174, még számmal jelölt utcája közül csaknem hetven kap nevet ebben az évben, a többi pedig a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján - az 1980-as népszámlálás után - tájékoztatták az mti munkatársát a fővárosi tanács igazgatási főosztályán.

a főváros hét kerületében: a xiii., a xvi. a xvii. a xviii., a xx., a xxi, és a xxii. kerületben található a 44 római, illetve 130 arab számmal jelölt utca. közülük a xvi. a xvii., és a xxi. kerületiek kapnak még az idén nevet. az 1977-ben életbe lépett tanácsröndelet ugyanis kimondja, hogy a sorszámok vagy helyrajzi számok nem helyettesíthetik az utcanéveket.

budapesti utcákat 1950-ig jelöltek számmal, hogy megkönnyítsék a tájékozódást, illetve elkerüljék a névismétlődést egy kerületen belül. 1972-ben 260-nál több számozott utcát tartottak nyilván: névadójuk hat évvel ezelőtt kezdődött meg a fővárosban. ez a feladat viszonylag bonyolult, mert a javaslatok előkészítésénél ügyelni kell arra, hogy a név segítse a tájékozódást és kapcsolódjék a főváros, a kerület történetéhez, hagyományaihoz, sajátos földrajzi környezetéhez. ezért a kerületi tanács és a lakók javaslatai elfogadás előtt az mshmp kb párttörténeti intézete, az mta nyelv-tudományi intézete, a budapesti történeti múzeum és több más szerv is véleményezi.
/folyt.köv./

- 3 -

bb.2./ hat éve.....folyt./-a

Jónéhány számozott utca azonban valószínűleg nem kap nevet, mert helytörténeti szempontból jelentősek, s ezért védetté nyilváníthatók. így például a xvii. kerületben 28 olyan római számmal jelölt utca található, amelyhez munkásmozgalmi emlék fűződik. rákosligetet - a volt munkás-otthon települést - az általános munkásbiztosító pénztár - az sztk őse - létesítette a múlt század végén. a területen 1899 őszén ezer 2-3 szobás, kertes házat adtak át, és ekkor alakult ki a rákosligeti utcák számozott egységes rendszere, amely napjainkban is változatlan. a kerületi tanács ezért kérte ezeknek az utcáknak védetté nyilvánítását - döntés csak később születik./mti/

..-

bb.3. tömbomlasztás, diesel-gépesítés - a legkorszerűbb technológiát alkalmazzák az épülő deáki bauxitbányában

bév/fm/a/e

1978. április 18.

megkezdték a tömbomlasztásos fejtési rendszer megvalósításának kísérleteit a bakonyi bauxitbánya vállalat épülő új deáki bányájában. e módszerrel az eddigi három méteres bauxitréteg helyett 12 méter vastagságú réteget is om-laszthatnak és ezzel jelentősen növelhetik a termelékenységet most kikísérletezik az új fejtési módszernek legmegfelelőbb kiszolgáló eszközöket, berendezéseket, valamint üzem-és munkaszervezési módszereket is.

a korszerű fejtési módszer egyébként az egyik összetevője annak a magasszintű technológiának, amelyet az épülő deáki bányában megvalósítanak. nagy teljesítményű diesel-rakodó gépeket állítanak munkába, korszerű furóberendezéseket vásárolnak és megszervezik a bányákban a konténeres anyagszállítást is. a bányanyitás egyébként megfelelő ütemben halad, jelenleg a második ütemnél tartanak és az idén a termelés már meghaladja az 500 ezer tonnát. a beruházás 1980. decemberére fejeződik be, s ezt követően a deáki bánya várhatóan évi 800-880 ezer tonna bauxitot ad./mti/

..-
- 4 -

bb.4. gyémántkorong csiszolja a márványt

ráb! /fm/a/e

1978. április 18.

nagy teljesítményű, olasz gyártmányú burkolólapgyártó gépsort helyezték üzembe a kőfaragó-és épületszobrász-ipari vállalat süttői üzemében. az új berendezéssel nehéz fizikai munkát szüntettek meg és termelékenyebbé tették a súlyos kőtömbök feldolgozását. hosszú évekig egyedi gépekkel vágták lapokra a követ és többnyire kézzel csiszolták. a gyémántelű fűrészekkel és gyémántkorongokkal felszerelt olasz gépsor minden nehéz fizikai munkától mentesíti a dolgozókat - két-három mázsás kőtömböket helyeznek a 65 méter hosszú gépsorra, amelyről tükröfénnyel csiszolt márvány-és mészkőlapok gördülnek le. az üzem dolgozói olyan ötletes emelőszerkezetet készítettek, amely játszói könnyedséggel rakja fel a mázsás köveket a berendezésre.

reneszánszát éli a süttői vörös márvány és fehér mészkő, évről-évre újabb megrendelők jelentkeznek. hazánkban és külföldön is egyre több településen alkalmazzák talburkoló és díszítőanyagként a süttői terméket. az idén például csehszlovákiából, az nszk-ból, az ndk-ból, ausztriából és Lengyelországból kapott megrendelést a süttői üzem. ezért vásárolták meg a korszerű olasz gépsort, amelynek alkalmazásával - változatlan létszámmal - az eddiginél évenként 30 000 négyzetméterrel több burkolólapot készítenek./mti/

..-

bb.5. vas megye ajándéka joskar-ola-nak

szel/fm/a/e

1978. április 18.

új lakótelepet neveztek el szombathelyről a volgamenti mari autonóm szovjet szocialista köztársaság fővárosában, joskar-ola-ban. ide,, utazik,, repülőgépen a közel jövőben a köztársasággal 1971 óta testvéri kapcsolatokat ápoló vas megye ajándéka: németh mihály sárvári szobrászművész alkotása. a vasi föld és az ősi savaria üdvözlését szimbolizáló nagyméretű szobrot a gyorsan fejlődő ,, szombathely,, lakótelep egyik terén helyezik el, s a magyar alkotmány ünnepe tiszteletére avatják fel.

szombathely egyik legszebb városrésze viszont joskar-ola nevet viseli már 1974 óta. itt a napokban nyitják meg a 600 négyzetméter alapterületű új áruházat, amely a ,, mari,, nevet kapta./mti/

..-
- 5 -

bb.6. nem kerül szemét a lisztbe - új szállítási eljárás a csornai malomtelepen

mzs/fm/a/e

1978. április 18.

nem kerül apró szemét és egyéb oda nem való dolog a lisztbe és a belőle sütött kenyérbeazzal az új szállítási eljárással, amelyet az idén vezetnek be a csornai malomtelepen. hagyományos, több ember munkáját igénylő és nem eléggé higiénikus zsákolásról áttérnek a konténeres szállításra, amelynek az a lényege, hogy a liszt emberi beavatkozás nélkül jut a tárolóhelyről a felhasználóhoz, a győri kenyérgyárba, a zárt liszt-silókból légsűrítő berendezés nyomja az ömlesztett lisztet a tartálykocsikba, s a fogadóállomáson ugyanez a gép folytatja a kenyér-alapanyagot a liszt-tartályokba. a zárt rendszerű légszállítás - amellyel, hogy kiküszöbölje a külső szennyeződést - tizenöt ember nélkül fizikai munkáját takarítja meg./mti/

-. -

bb.7. csövön megy a meleg

hag/fm/a/e

1978. április 18.

bővítik a kazincbarcikai borsodi hőerőmű távhőszolgáltató rendszerét, valamint a hőerőművet a várossal összekötő fő gerincvezetékét. kazincbarcikán a város hőszükségletét hosszabb távra biztosító szolgáltató rendszer bővítésére két esztendő alatt összesen ötvenmillió forintot költenek.

a kazincbarcikán lévő több mint háromezer lakás központi fűtésére a korábbi években kiépített fűtőrendszer összesen hatvan gigakalória, lecsapolására, és továbbítására alkalmas. ez a fűtőrendszer jelenleg mintegy 90 százalékra, a tervidőszak végéig megépülő több mint 500 lakást figyelembe véve pedig 1980-ban már csaknem 100 százalékra lesz leterhelve.

a rendszer bővítésére 22 megawatt teljesítményű, láng-gyártmányú fűtőturbínát és szivattyurendszert, valamint új gerincvezetékét építik, az új turbína gyártását megkezdték és helyszíni szereléséhez 1979-ben látják hozzá kazincbarcikán./mti/

-. -
- 6 -

bb.8. tájházak tolnában

blb/fm/a/e

1978. április 18.

tájházakat rendeznek be tolna megye népművészeti hagyományokról nevezetes vidékein. a sárközi népművészeti háziipari szövetkezet decsen már mintegy tíz éve megtekinthető tájházát újabb épülettel bővítik. a szinompás női népviseletéről, himzéseiről híres síogárdon a községi tanács ősi parasztházat vásárolt meg, amelyet az országos műemléki felügyelőség szakmai segítségével átépítenek, és a tolna megyei tanács támogatásával tájmuzeumnak rendeznek be. a leendő szakályi tájház épületét is megvásárolta a helyi tanács. a jellegzetes öreg épületben a kapos-mente sajátos néprajzi érdekességeit, népviseleti emlékeit, használati tárgyait, régi paraszti eszközeit mutatják majd be./mti/

-. -

bb.9. medikus klub a szolnoki hetényi géza kórházban

end/fm/a/e

1978. április 18.

medikus klub kezdte meg működését - az ország tan-kórházai közül elsőként - a szolnok megyei tanács hetényi géza kórházában. a megyei vezető gyógyítész és a szegedi orvostudományi egyetem közötti szerződés alapján orvostanhallgatók tucatjai rövidebb-hosszabb gyakorlati időt töltenek szolnokon és az egyetem által megadott tematika szerint ismerkednek az egészségügyi ellátással, a gyógyító munkával.

a medikus klub a szolnokon tartózkodó orvosjelölteknek nyújt művelődési és szórakozási lehetőséget. a tervek szerint irodalmi, zeneesztétikai műsorokat szerveznek, vendégül látják a szigligeti színház művészeit, könnyűzenei esteket tartanak. rendezvényeikre meghívják a debreceni orvostudományi egyetem medikusait is, akik a szolnoki máv kórházban vesznek részt gyakorlati gyógyító munkán./mti/

-. -
- 7 -

bb.10. juhászatot létesített a gödi dunamenti termelőszövetkezet

bam/be/fm/a/e

1978. április 18.

juhokat telepít eddig kihasználatlan rétjeire, legelőire a gödi dunamenti termelőszövetkezet. a közös gazdaság a korábbi egyesüléssel szokolya térségében 750 hektár rétkezes és legelőhöz jutott, amelynek nagy része ősgyep. kora tavasszal műtrágyázással javították a talajt és felkészültek a négyezer darabos merinói juhállomány - anya és jerke - fogadására. a juhok a gyomai állami gazdaságból április közepén megérkeztek, a 2500 anyát és szaporulatát szokolyán gondozzák majd, 1500 pedig a göd környéki legelőkön talál táplálékot.

az anyajuhoktól két évenként három bárány-szaporulatot várnak, s az állatokat intenzív hizlalás után exportálják. megoldották a juhászok szerződését és letelepítését is, közülük négyen szolgálati lakást kaptak, a többiek kölcsönt-ingatlan vásárlásához. megkezdték új hodályok építését is./mti/

--

bb.11. árpád-kori kőfaragványokat bemutató kiállításra készül székesfehérvár

dágv/fm/a/e

1978. április 18.

az ország szinte minden tájáról érkeznek azok a több évszázados kőfaragványok, amelyekből május 7-én kiállítást nyitnak székesfehérváron. a tárlat rendkívül gazdagnak ígérkezik: magyarország első évszázadait idéző román és gótikus oszlopfejeket, portrékat, díszeket, jellegzetes faragásokat láthatnak majd az érdeklődők.

/folyt.köv./

- 8 -

bb.11./ árpád-kori.....folyt./-a

a székesfehérvárhoz hasonló gazdag kiállítást még soha nem rendeztek ebben a témában: ez annak köszönhető, hogy az ország mindenmuzeuma felajánlotta a tárlatra legértékesebb kőfaragványait. a tárlatot egyébként korabeli kódexek, illetve módex-töredékek egészítik majd ki. a kiállítás idején tudományos konferenciát is rendeznek székesfehérváron - osztrák, cseh-szlovák, lengyel és jugoszláv szakemberek részvételével - az árpád-kori építészet és szobrászat kutatásának legújabb eredményeiről./mti/

--

bb.12. hétfői lakáskarbantartási ügyelet

tóa/fm/a/e

1978. április 18.

ez év január elsejével alakult, s április közepén ténylegesen munkához látott a lakóházak és középületek karbantartására létrehozott zala megyei lakáskarbantartó és szolgáltató vállalat. az első évben zalaegerszegen és környékén több mint 15 millió forint értékű tatarozást, épületjavítást végeznek. az új vállalat egyik karbantartó csoportja máris megkezdte a kőolaj- és földgázbányászati vállalat gellénházi szolgálati lakásainak felújítását.

a megyében működő építő szervezetek közül ez az első olyan szolgáltató vállalat, amely a hét végén és ünnepnapokon is ügyeletet tart, például a lakásban keletkezett kisebb hibák gyors kijavítására. /mti/

--

- 9 -

bb.13. tejszinhab-és fogyasztópor

dob/fm/a/e

1978. április 18.

fogyasztóporral ellensúlyozza a hizást,, elősegítő gyártmányainak hatását a szegedi paprikafeldolgozó vállalat. az újfajta porból kávéskanálnyi vizben feloldva citromizű ital nyerhető, amelynek megduzzadása a gyomorban teltség-érzetet kelt. a korábbi próbaszállítványok sikere - illetve a hosszas kísérletezés, orvosi-és egyéb ellenőrzés - alapján az idén száz tonna fogyasztószert gyártanak.

szükség is van rá, hiszen a közkedvelt tejfölös tyukpaprikásból, illetve egyéb hus-és készételeikből mintegy 250 vagonnal gyártanak az idén. nem tartozik a fogyókúrás étrendhez másik idei újdonságuk, a tejszinhab-konzerv sem, amelyből három perc alatt friss tejszinhabot készíthetnek a háziasszonyok. ebből az idén mintegy kétmillió tasakkal adnak át a kereskedelemnek. a paprikafeldolgozó vállalatnál egyébként az év végéig - hirnemes piros fűszerükön kívül - mintegy félmilliárd forint értékben gyártanak különféle készételeket.
/mti/

--

bb.15. csaknem kétezer régi pénzermét

hód/fm/a/e

1978. április 18.

talált hegyes ferenc szakolyi lakos csatornaásás közben. a lelet 6 tallért, 30 dénárt és több mint 1900 garast tartalmaz. a legrégebbi tallér 1548-ból, a legkésőbbi 1578-ból való. a feltevések szerint vagy a törökök elől, vagy szakoly 1578-ban bekövetkezett pusztulásakor rejtették el a pénzerméket, amelyek a nyíregyházi jósa andrás muzeum gyűjteményét gazdagítják./mti/

--

- 10 -

bb 14. fiatalító virágpor

lász/fm/pg e

1978. április 18.

„dézsmálják,, a méhek táplálékát, a virágport. bácskiskun megyében az idén már 8-10 ezer méhcsaládot készítettek fel a nektárgyűjtésen kívül virágpor hordására is. a kaptárak röpnilyásai alá gyűjtőedényt helyeztek el, s ezek fölé „lábrácsok,, kerültek a virágpor felfogására. így több különféle, sokszor mázsányi virágport „rázatnak,, le a méhek hátsó végtagjainak szőrzetéről, ami az eddigi megfigyelések szerint nem hat ki az újabb nemzedék nevelésére, etetésére.

ma már 70-féle virágport tartanak számon, s közülük a legerősebb illlatu a hársfa pollenje. az új termék a méznél is értékesebb. bizonyított, hogy fogyasztása regenerálóan hat az emberi szervezetre, frissít, fiatalít, s ujabban a gyógyászatban is eredményesen alkalmazzák. hatóanyagának teljes feltárásán hasznosításán dolgoznak a kutatók. az eddigi ismeretek szerint 30 féle nyomelemet, sok fehérjét és b-vitamint tartalmaz a virágpor. felfedezésével új természetes anyaghoz jutott az élelmiszeripar is, de legnagyobb jelentősége a gyógyászatban lesz. az összegyűjtött virágpor nagy részét franciaországba, svájcba és nszk-ba szállítják./mti/

--

bb 16. magyar gyógyszer napok hét országban

i/pp/pg ie e

1978. április 18.

havanna, krakkó, bagdad, damaszkusz és buenos aires volt a színhelye azoknak a magyar gyógyszeripari és orvostudományi tanácskozásoknak, bemutatóknak, amelyet a medimpex külkereskedelmi vállalat rendezett április közepén.

kubában első ízben mutatták be kiállításon a magyar gyógyszereket és rendeztek tudományos előadássorozatot a magyar orvostudomány legújabb eredményeiről. a három napos program keretében jeles magyar orvosprofesszorok tartottak kardiológiai, neurológiai, pszichiátriai és urológiai előadást több, mint hétszáz kubai orvos és más szakember előtt.
/folyt. köv./

-11-

bb 16. / magyar gyógyszernapok...folyt/pg

a krakkói tanácskozáson több magyar gyógyszer klinikai alkalmazásának tapasztalatait beszéltek meg a magyar és lengyel szakemberek. bagdadban urológiai, damaszkuszban a rákkutatással foglalkozó tudományos tanácskozáson tartottak előadást magyar orvosprofesszorok. buenos airesben medimpex gyógyszernapot rendeztek, amelynek célja a magyar gyógyszeripar újabb eredményeinek ismertetése volt, mivel argentina egyre bővülő piaca a magyar gyógyszereknek.

a medimpex legközelebb június 5-9 között rendez önálló gyógyszeripari kiállítást és belgyógyászati tudományos ülést bukarestben, június 10 és 17 között pedig orvosegészségügyi szakkiállítást teheránban./mti/

--

bb 17. új piacok, csarnokfelújítások a fővárosban

i/don/s/pr/pg e

1978. április 18.

jelentős javulást hoz békásmegyer alapvető áruellátásában az új piac, amelynek megnyitását őszre tervezik - tájékoztatta az mti munkatársát csigás ferenc, a csarnok- és piacigazgatóság vezetője. a több mint 3000 négyzetméteres, könnyűszerkezetes csarnokban hus-, baromfi-, felvágott-, tej-kenyér- és zöldség-gyümölcs árusításra rendezkednek be. a piac szomszédságában új abc-áruház épül; átadása 1980-ban várható. a közért elkészültéig a csarnokban a duna tsz fűszért boltot nyit. ahhoz, hogy a helyi lakosok ősszel már a piacon vásárolhassanak, a 43-as állami építőipari vállalat és a fémmunkás vállalat eddiginél gyorsabb munkatempója szükséges.

a kerepesi uti piac építéséhez az idén fognak hozzá. a tervek szerint május közepén kell felvonulnia a kivitelezőnek, a 21-es állami építőipari vállalatnak. a buváti készítette tervek valóságos bevásárló központot ígérnek: a kerepesi ut és a hungária körut találkozásánál összességében mintegy 6000 négyzetméteren kap helyet a létesítmény piaccal, abc-áruházzal és vendéglátóipari egységgel. az alapincézett csarnok lesz a legnagyobb alapterülete eléri a 4000 négyzetmétert. a zuglóiak új bevásárló helyét - amelynek építési költsége mintegy 140 millió forint - a programnak megfelelően 1980 végén adják át rendeltetésének.

/folyt. köv./

-12-

bb 17. / új piacok...folyt/pg

az idén folytatják a piacok felújítását, a tervben a négy legrégebb - egyébként egyidős 91 éves - csarnokot, a rákóczi, a klauzál és a hunyadi téri, valamint a hold utcai megfiatalítása szerepel.

a rákóczi téri csarnoknak a homlokzatát hozzák rendbe, bővítik elektromos- és csatornahálózatát. az épület statikai vizsgálatán jelenleg is dolgoznak a tervezők a szakvélemény elkészülte után döntenek majd arról, hol, mit kell még felújítani. a klauzál térit szintén tatarozzák, tetőszerkezetét megjavítják. kicserélik a kapukat is, helyükre gombnyomásra működő nagy ajtókat építenek. a hunyadi téri csarnokban előreláthatólag májusban nyitják meg a zöldért új üzletét, ezután átrendezik a belső területét. a belvárosi közért vállalat új baromfi-pavilont, a vecsési szövetkezet pedig zöldségboltot létesít. a hold utcai csarnoknak a homlokzatát és tetőszerkezetét hozzák rendbe./mti-/

--

- 13 -

bb.18. csak a cikklis tában felsorolt termékek árusíthatók hitelre

i/kf/gk/ie/ra e

1978. április 18.

a belkereskedelmi minisztérium vizsgálata kiderítette, hogy egyes állami vállalatok és szövetkezetek nemegyszer olyan termékeket is árusítottak részletre, amelyek nem szerepelnek az áruhitelakció listáján. szabályellenesen főleg olajkályhát értékesítettek ily módon, de forgalomba hoztak hitelre fürdőszobakályhát, szilárd tüzelésű ilizhelyet, sőt kar-és zsebórát is. a minisztérium szerint eltehetően „burkolta”, „dollárért behozott importcikkeket is adtak részletre, holott ezt a legszigorubban tiltja a hitelakció szabályzat.

a minisztérium most közleményben figyelmeztette az érintett vállalatokat jogszabályellenes tevékenységükre, s megtiltotta az áruhitelakció szereplő cikkek hitellevélre való értékesítését. ugyanakkor kötelezte a kiskereskedelmi vállalatokat és a szövetkezeteket: gondoskodjanak róla, hogy az áruvásárlási kölcsönakcióval kapcsolatos tudnivalókat a boltfalózatban ismerjék és a cikklis tá - rajta „nyakészen”, átvezetve a változások - minden üzletben ott legyen. intézkedtek arról is, hogy az otp kirendeltségei és a takarékszövetkezetek csak a listában feltüntetett cikkekre engedélyezhetnek áruvásárlási kölcsönt./mti/ qnem

..-

bb.19. tavaszi fagykárak

i/kf/gg/ie/ra e

1978. április 18.

az állami biztosító szakemberei megkezdtek az áprilisi fagyok okozta károk felvételét: megállapították, mivel a hűvös időjárás miatt az idén később indult meg a növények vegetációja, a tavaszi fagyok a tavalyi emlékeztetés nagy károknál lényegesen kisebb veszteséget okoztak a szőlőkben, gyümölcsösökben. április 7-e és 10-e között azonban az ország legnagyobb részében a kajszülvétnyeket teljes virágzásban érte a fagy. szerencsésnek mondható, hogy a szőlőlvétnyék, a cseresznye, a szilva, a meggy és az almáskertek áinak többsége még rügyfakadás előtti, vagy zöldbimbós állapotban volt. az állami biztosító szakemberei így is eddig mintegy 5200 hektárnyi területen állapították meg fagykárt./mti/

..-

7.35/ra

..4-

8⁵⁰UG

bb.20. gyártásközi oknyomozás a minőség javítására - szervezésfejlesztési intézkedések a bubiv-nál

i/ol/gk/ie/ra e

1978. április 18.

egy esztendő alatt 20-30 százalékkal javult az anyagellátás ütemessége, s ennek nyomán megközelítőleg ugyanilyen mértékben nőtt a termelékenység a bubiv encsi gyárában, ahol a kilenc gyáregység közül elsőként vezették be a gondosan kimunkált mintaszervezést.

a sikeres szervezési intézkedések kiterjesztését is megalapozták az előző években végrehajtott fejlesztésekkel. a gyáregységek közül kettő alkatrészgyártóvá alakult át, a többiből pedig összeszerelő, illetve készáru-üzem lett. ebben a termelési rendszerben alapvetően átalakul a vállalati munkamegosztás, s ennek megfelelően a technikai és technológiai feltételek rendszere is. a vállalati irányításban és a gyártásban is jól szervezett munkafolyamatok egész rendszere van kialakulóban, amellyel gyakorlatilag megteremtik a dh-munkarendszer alapjait is.

a múlt esztendőben gyakorlatilag megtörtént az eredményes vállalati működést alapvetően befolyásoló folyamatok - köztük a termelés, az anyagellátás, a minőségfejlesztés - újraszabályozása. a butoripari tervező irodával közösen kidolgozták a jászberényi gyár ugynevezett kényszerpályás gyártási folyamatát, az encsi gyárban ugyancsak kiküszöbölték a fölösleges anyagmozgatást. a hatékonyabb munkaszervezés nyomán az egész vállalatnál lényegében megszűntek a készletgazdálkodási gondok.

a minőségjavító intézkedések előterében a gyártásközi ellenőrzés áll. ha hibás munkadarabra akadnak, „visszapergetik”, a technológia folyamatát és a szó szoros értelmében kinyomozzák, hogy a gyártás melyik fázisában történt mulasztás, illetve mi volt a minőség szempontjából kedvezőtlen elváltozás oka. a butorok összeszerelésével és a kárpítozott darabok előállításával foglalkozó újpesti gyárban éppen ennek a gyakorlatnak köszönhetően másfél év alatt a korábbi 85-ről 98 százalékra nőtt az első osztályu, 10-ről 2 százalékra csökkent a másodosztályu termékek aránya, s az annak idején 5 százaléknál kívüli kategória teljes egészében megszűnt.

megkezdődött a dh-munkarendszer bevezetése is, s a dolgozók egyetértésével megvalósuló szervezésfejlesztés során számolnak azzal, hogy a tervidőszak végére már igénybe vehetik az iparág rendelkezésére álló számítástechnika segítségét is./mti/

..-

7.40/ra

-15-

948UG

v

bb.21. mire használható a hazai olajpala? - komplex vizsgálat három tudományos intézmény összefogásával

bév/fm/ra e

1978. április 18.

jó minőségű cement, kiváló hangszigetelő, hatékony derítőanyag és talajtáp állítható elő a hazai olajpalából - állapították meg a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet, a nehézszerkezet kutató intézet és a veszprémi vegyipari egyetem szakemberei széleskörű komplex kutatás során, amelyben egyesítették tudományos erőiket. a kutatás témavezetője a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézet volt, a megbízó pedig az ~~központi~~ földtani hivatal.

részletesen elemezték a pulai olajpala minőségét és használhatóságát. megállapították, hogy igen magas - mintegy 20 százalékos - algamaradvány-tartalma kémiai úton feldolgozható és vegyipari alapanyag nyerhető belőle. a tapasztalatok szerint sokoldalúan használható a gércei olajpala. elsősorban makro-és mikroelem-tartalmukat tartják értékesnek a kutatók. a tapasztalatok szerint táptalajokat állíthatnak elő felhasználásával. a nehézszerkezet kutató intézet mezőgazdasági kemizálási szolgáltatás kísérleti tábláin történt alkalmazásával másfélszeresére növelték a kukorica, két-és félszeresére pedig a paradicsom terméshozamát. a veszprémi vegyipari egyetem szilikátkémiai tanszékének kutatói kidolgozták azt az eljárást, amellyel jó minőségű cementet gyárthatnak az olajpalából, ugyancsak e tanszék munkatársai a könnyűbeton-és szigetelőanyagipari vállalat tapolcai gyárában szakembereivel hatékony hangszigetelőt készítettek ebből a természeti kincsükből. jónak bizonyult az olajpalából készített derítőanyag is./mti/

--

bb.23. környezetvédelem - baktériumokkal

dob-fm/ra e

1978. április 18.

baktériumokkal, etetik meg, az olajszenyeződések a szeged-algyői szénhidrogén medencében. az erre irányuló kísérleteket a gödöllői agrártudományi egyetem tudományos kutatóival közösen folytatják. az eredmény alapján a jelentős környezetvédelmi módszert az ország más, olajszenyeződések kitért területein is bevezetik.

-folyt.köv.-

7.50/ra

-16-

82506

bb.23. / környezetvédelem ... folyt./ra

a különleges étvágyura kitenyészített baktériumokat most kapták meg száz liternyi tápoldatban. ez a mennyiség természetesen nem elegendő, szaporaságuk azonban olyan nagy, hogy a klimatizált tartályban hetenként megtízszereződnek. az olajfalásra specializált mikrobák milliárdjait hamarosan rászabadítják két hektárnyi, mesterségesen olajjal átitatott földterületre. munkájukat állandóan figyelemmel kísérik: a várakozásnak megfelelően a baktériumok a környezetre ártalmatlan ásványi sókká alakítják majd az olajos iszapot. a baktériumok az egyébként tőzeggel és más anyagokkal táplált talajban lévő kőolajat hónapok alatt emésztik fel. a módszer tehát nem alkalmas például folyók felszínén uszó olaj gyors eltávolítására.

a szegedi olajmezőn korábban a véletlen kutkitörések, vezeték-törések alkalmával a talaj felszínére került olajat elégették, ami levegőszennyezéssel járt együtt. a leszívárgott olaj a talajt szennyezte tovább, esetenként a közelben lévő tiszta vízének tisztaságát is veszélyeztette. ezeket a problémákat szüntetik majd meg az olajfaló baktériumok közreműködésével./mti/

--

bb.22. víz alatti ásványbányászat

ráb/fm/ra e

1978. április 18.

a tizenkettedik hydrop elnavozású berendezés kiszállítását kezdték meg a német demokratikus köztársaságba a dorogi szénbányák bányagépgyártó üzeméből. a magyar szabadalom alapján kialakított berendezéssel víz alatti bányászkozásra rendezkedik be a külföldi partner. a dorogi szerkezettel a felszínhez közel, 30-35 méter mélységben rejlő homokot, kavicsot, ércet és más ásványi anyagokat lehet kiaknázni. mesterséges úton tavakat alakítanak ki, s a tó felületén uszó hydrop aljából kinyúló fejtőgépek nagy erejű vízszugárral fellazítják a mélyben lévő ásványi anyagokat, és csöveken, szalagokon juttatják a tó partjára. a hydrophoz kapcsoló szalag vízteleníti és megtisztítja a szennyező anyagoktól a kiaknázott ásványi anyagokat. a német demokratikus köztársaságban felszerelésre kerülő tizenkettedik hydrop óránként 110 köbméter olyan minőségű kavicsot aknázik majd ki 35 méter mélységből, amelyet az építőipar kitűnően tud hasznosítani.

/folyt.köv./

8.30/ra

-17-

82506

bb.22. / viz alatti ... folyt./ra

az idén még két berendezést küldenek dorogról az ndk-ba. korábban Lengyelországba, csehszlovákiába, jugoszláviába és a szovjetunióba is szállítottak. most újabbak exportálására tárgyalnak szovjet és jugoszláv megrendelőkkel./mti/

--

bb.24. korszerűsítik a baromfiágazatot mezőfalván - megháromszorozódik a tojástermelés

dáv/fm/ra e

1978. április 18.

megháromszorozódik a tojástermelés 1980-ra a mezőfalvi mezőgazdasági kombinátban annak az egész baromfiágazatra kiterjedő rekonstrukciónak az eredményeként, amely az idén kezdődött meg a fejér megyei nagyüzemben. a korszerűsítés célja a rendelkezésre álló eszközök hatékonyabb kihasználása, s zárt rendszerű, árutójtás előállítására szakosodott tojásgyár létrehozása. a rekonstrukciót egyébként az tette szükségessé, hogy a jércenevelést és a tojástermelést eddig egy helyen, vegyes telepeken végezték, s ez a mód nem tette lehetővé az álló-és termelési eszközök hatékony kihasználását, sőt néhány éven belül már az ágazat termelési biztonságát is veszélyeztette volna. a korszerűsítést a meglévő épületek minimalis átalakításával, s a belső technológia korszerűsítésével oldják meg oly módon, hogy egyben megkétszerezik a tojótyúk-és a jérceférőhelyek számát is. a tojótyúk-ketreceteket „négy emeletesre”, alakítják át, vagyis még egy ketrec-sort építenek a meglévő fölé. ezzel a módszerrel csaknem háromszáz-ezer darabosra tudják majd növelni a tojást termelő állományt.

a rekonstrukció eredményeként 1980-tól évente mintegy hatvannégy-és félmillió tojást, és csaknem százharmincezer jércét értékesít a mezőfalvi mezőgazdasági kombinát./mti/

--

bb.25. kevesebb a kétlaki vasutas - példamutató támogatás az otthonteremtőknek

szel/fm/ra e

1978. április 18.

minden tizedik dolgozó új lakást kapott az elmúlt hét évben a szombathelyi MÁV igazgatóság területén. a különböző lakásépítési formák - OTP-társaslakás, családház, saját vállalati bérlakás, bérlőki jelölés, vásárlás a tanácsoktól - mindegyikét „műveli”, és támogatja az öt megyére kiterjedő hatáskörrel működő igazgatóság. huszonöt évre kamatmentes vállalati kölcsönt ad családi és társasházra, s a kezelési költségeket a MÁV átvállalja. újabban családi háznál, s amennyiben mindkét szülő fizikai állományú vasutas - kisgyermek születésekor 3 évre átvállalja a kamat visszafizetését. /folyt.köv./

8.40/ra

9³⁵ 06

-18-

bb.25. / kevesebb ... folyt./ra

a IV.ötéves tervben 25,5 millió forint értékű kölcsönt kaptak az otthonteremtők. a mostani ötéves tervidőszak első két évében pedig már csaknem annyit fizettek ki, mint az előző öt esztendő alatt. a nagycsaládosok soronkívüliséget élveznek. az új lakástulajdonos vasutasoknál a munkás-arány 85, a fiataloké 70-75 százalék. különösen sokan költöztek új otthonba Szombathelyen, Celldömölkön, Veszprémben, Sopronban, Zalaegerszegen, Tapolcán, s újabban Sárvárott is ezen fáradoznak.

ezek a törekvések kedvezően hatnak a MÁV munkaerőhelyzetére. a szombathelyi vasutigazgatóság műszaki állománya eléggé stabilizálódott a lakásjuttatások révén. érezhető bizonyos kedvező életmódváltozás is a dolgozók körében. több vidéki bejáró a csomópontokra költözhetett, s így körükben csökkent a kétlakiág, szabadidejük megnövekedett, kulturáltabban élhetnek, és szívesen vállalnak kommunista műszakokat is a munkáslakásépítések támogatására./mti/

--

bb.26. filmek, diák, vetítők és magnók - szemléltetés a szabolcsi tit-előadásokon

kal/fm/ra e

1978. április 18.

a szemléltetés korszerű, audio-vizuális eszközei ma már éppoly velejárói a tit-eseményeknek szabolcs-szatmárban, mint a jól felkészült előadók és vitavezetők. az elmúlt esztendőben például az 5314 rendezvény közül már több mint 4800-at tartottak meg szemléltetéssel, dia-és filmvetítők, valamint magnetofonok használatával. különösen nagy népszerűségnek örvendnek a szemléltető eszközök a különféle műszaki rajztanfolyamokon és az egyetemi előkészítőkön, de szívesen alkalmazták az oktatás technikai eszközeit a művészeti, a mezőgazdasági és az egészségügyi előadások során is.

gondot jelent azonban, s a továbblépést akadályozza, hogy a tit megyei hang-és filmtárának gyarapításához nincs megfelelő végzettségű szakember, s a nagyértékű gépek, műszaki felszerelések karbantartása nehézkes és vontatott.

ezért még az idén feladattervet készítenek a megyében, felülvizsgálják a szervezet eszköztárának használhatóságát, az előadók számára pedig a szemléltetés lehetőségeit tartalmazó jegyzéket adnak ki. ezzel egyidőben a tit-aktivisták körében módszertani tanfolyamot szerveznek az audio-vizuális eszközök használatáról és kezeléséről./mti/

--

8.50/ra

-19-

9³⁵ 06

bb.27. mérlegeink értéke : 5 milliárd forint

dob/fm/ra e

1978. április 18.

az egykor mázsálónak nevezett tizedesmérlegtől a vegyiüzemek termelési folyamatának automatizálását elősegítő elektronikus adagolómérlegekig együttvéve mintegy öt milliárd forint értéket képvisel jelenleg hazánk mérőeszközállománya -, átlapították meg a hőmezővásárhelyi metripond szakemberei. éppen ezért fontos feladat ennek a nagy értéknek a karbantartása. ezeknek a jórészt saját gyártmányú eszközöknek a javítását úgy szervezték meg, hogy a bejelentéstől számított 24 órán belül megszüntethessék a hibát, illetve nagyobb probléma esetén hozzákezdjenek annak elhárításához. a felmérés szerint csak az ország nyugati területén voltak kisebb-nagyobb akadályok. ezért szombathegyen is létesítenek szervizüzemet, amely már jövőre megkezdí működését. ez lesz a vállalat hatodik, egyben utolsó ilyen üzeme. átadása után maradéktalanul eleget tehetnek a minden termékükre vonatkozó, két évre vállalt garanciális kötelezettségüknek, illetve kifogástalanul teljesíthetik egyéb javítási feladataikat is.
/mti/

--

bb.28. a boráros téri szerencsétlenségénél

gk/ra hgy

1978. április 18.

megsérült személyek közül a kórházban meghalt dr.gál ferenc 48 éves és bosnyákné dr.dobos irén 24 éves budapesti lakos. a kórházakban jelenleg még 4 életveszélyes, 8 súlyos, és egy könnyű sérültet ápolnak./mti/

--

10.40/ra

-20-

MTI

bb.29. halálos közlekedési balesetek

gk/ra hgy

1978. április 18.

bács megyében petőfiszállás külterületén egy fényesorompóval ellátott vasuti átjáróban kovács imre 38 éves baromfitegyésztő, kiskunfélegyházi lakos személygépkocsijával összeütött egy tehervonattal. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül kovács imréné 30 éves és tarjáni józsefné 36 éves háztartásbeli, kiskunfélegyházi lakosok a helyszínen meghaltak. egy harmadik utas súlyos, kovács imre pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint kovács imre tilos jelzés ellenére hajtott a sínekre. a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

heves megyében kerecsend belterületén egy személygépkocsi elütötte az uttesten átszaladó puporka andrea 6 éves tanuló, kerecsendi kislányt, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyermek a féktávolságon belül lévő személygépkocsi elé szaladt. tovább folytatják a baleset vizsgálatát.

dorog külterületén gyurman lászló 29 éves gépkocsivezető, dorogi lakos autóbusszal elütötte az uttest szélén segédmotoros kerékpárját javító barna antal 19 éves segédmunkás, nyergesujfalui lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gyurman lászló figyelmetlenül vezette az autóbust. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

taba istván 51 éves tanár budapesti lakos, a xi.fehérvári ut és szakasits árpád ut kereszteződésénél lévő villamosmegállóban figyelmetlenül egy beérkező 47-es villamos elé lépett, amely halálra gázolta.

a x.kőbányai ut 55.szám előtt egy 9-es jelzésű autóbusz elütötte az uttesten szabálytalanul, figyelmetlenül áthaladó varga józsefné 67 éves nyugdíjas és lászló istván 40 éves segédmunkás budapesti lakosokat. az idős asszony kórházba szállítás után meghalt, lászló istvánt életveszélyes sérüléssel szállították kórházba./mti/

--

10.55/ra

-21-

MTI

bb.30. talajvízvédelmi tanácskozás szombathelyen

szel/ká/ra hgy

1978. április 18.

terv készült vas megyében a kutakat tápláló talajvizek tisztaságának védelmére. az aprófalvas vidék településeinek túlnyomó többségében ugyanis még nincs vízmű, kutakból nyerik a vizet. sajnos a talajvizek kémiai, bakteriológiai szennyezettsége számottevően nőtt az elmúlt időszakban. főleg a nitráttartalom okoz gondot, ami a nitrogén műtrágya egyre fokozódó felhasználásának következménye.

a megyei tanács egészségügyi és szociálpolitikai bizottsága keddi ülésén hangsúlyozták: mivel a korszerű mezőgazdálkodás nem nélkülözheti a vegyszereket, a megoldás a vízműépítés, a megye 224 településéből 1980-ig 57 rendelkezik majd vezetékessel vízzel, további 37 községben elfogadható, 22-ben javítható a közkutak vize. 108 település vizgondja viszont minél sürgősebb megoldásra vár. mint a szakemberek hangsúlyozták: ezekben regionális vízműépítéssel, új mélyfurású kutakkal, továbbá termelőszövetkezeti, állami gazdasági vízhálózatokra rákötéssel oldható meg a vízellátás.

a bizottság tagjai nagyobb szigorú kérték a vízproblémákat tetéző gondatlanságok, felelőtlenségek ügyében. szentgotthárdon, sárvárott és több más helyen előfordult, hogy a közművesítés miatt feleslegessé vált udvari kutakba szennyvizet vezettek be. gyakran jut olaj a talajba, nem ritkaság, hogy a kutak szomszédságában műtrágyával, vegyszerekkel dolgoznak./mti/

--

bb.31. mérleg a falugyűlésekről - több mint 2 és félezer fórum 260 ezer részvevővel - a javaslatokat és a véleményeket a népgazdasági tervezésben is hasznosítják

i/don/ma/tr/pr/ra hgy

1978. április 18.

a negyedmilliónál több részvevő is bizonyítja: a falugyűlés - a szocialista demokrácia részeként - a közélet áramkörének fontos „erőműve”, a tavaly decemberben kezdődött, s a napokban véget ért falugyűlések, helyi parlamentek tapasztalatait summázta az mti munkatársainak adott nyilatkozatában s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és raft miklós, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese.

/folyt.köv./

12.25/ry

-22-

13³⁰ UG

mv
bb.31. / mérleg ... folyt./ra

- már az előkészítésben is kedvező tapasztalatokat szereztünk - mondta s. hegedüs lászló. a tanácsi vezetők tartalmas beszámolókat készítettek a települések 1980-ig szóló fejlesztésének időarányos értékeléséről, valamint a környezetvédelemhez kapcsolódó feladatokról. borsodban és fejérben a helyi parlamentek első napirendjeként visszatértek az előző évi fórumokon elhagyott javaslatok megvalósítására, békésben, fejérben és hajdu-biharban pedig előre kérdőíveket küldtek szét, tájékozódva a lakosságot leginkább érdeklő kérdésekről.

- a tanácsok és a népfrontbizottságok együttműködése a körültekintő és alapos előkészítés hozzájárult ahhoz, hogy a falugyűlések és a városkörzeti tanácskozások a lakóterület fontos képviselői, politikai eseményeivé váltak. de nem szabad elmenünk szó nélkül a figyelmeztető jelzés mellett sem. békésben néhány községében például a részvevők nemtetszését váltotta ki, hogy a lakosság véleményét figyelmen kívül hagyják, s csak a feladatok végrehajtásában, például a társadalmi munkában igénylik részvételüket. az ilyen szűklátókörűség, amikor csak a falubeliek kezére és zsebére számítanak, ám lakóhelyük és jövőjük formálásához a véleményüket nem kéri - tarthatatlan.

az 1977-78-as falugyűlések során majdnem minden megyében - szolnok és zala - kivételével városkörzeti tanácskozásokat is rendeztek, az ott lakókat és dolgozókat bevonva a lakóhelyi közéletbe, további lehetőséget teremtve a tanácsok a népfront és a szakszervezeti bizottságok együttműködésének erősítésére, a lakóterület közös fejlesztésére. az előző évi falugyűlések hathatós közvéleményformáló szerepének tudható be, hogy az idén már egyértelműen reális, megvalósítható javaslatok érkeztek a lakosságtól. borsod, fejér, nógrád és vas megyében a vezetékessel ivóvízellátást, hajdu-, vas és zala megyékben az egészségügyi ellátás javítását szorgalmazták. az öregek napközi otthonainak építését javasolták borsod, fejér, vas és zala megyében. a kereskedelem és a lakossági szolgáltatások fejlesztése békés, borsod, fejér, hajdu, szabolcs és zala megyékben szerepelt a leggyakrabban napirenden.

/folyt.köv./

12.30/ra

-23-

13³⁰ UG

bb.31. / mérleg ... 2.folyt./ra

a falugyűlések és városkörzeti tanácskozások részvevőinek az ország népességének majd felét érintő javaslatait, véleményét a politikai, állami és társadalmi szervek mérlegre teszik és beszámolnak a megvalósítás „menetrendjéről”, a hazafias népfront országos tanácsa javasolja, hogy új vonásként a népgazdasági tervezésben hasznosítsák a fórumok adta következtetéseket.

- összesen 2600 településen hívtak össze találkozót, amelyeken mintegy 260 ezren vettek részt - mondta Raft Miklós. a falugyűlések tanácsai tapasztalatairól szólva aláhuzta: az államélet demokratikus vonásainak erősítésében vitathatatlan a tanács és a lakosság közvetlen párbeszédének jelentősége. ma már sok olyan fórum van - például a lakógyűlés vagy a rétegtalálkozó -, ahol az emberek kifejtik véleményüket lakóhelyük fejlesztésével, gondjaival kapcsolatban. mégis, az ilyen eszmecserék egyik legjobban bevált formája - úgy véljük - a falugyűlések intézménye. jóllehet a törvény végrehajtási rendelkezete úgy szól, hogy falugyűlést csak a közös tanács, társközségekben kell tartani, örvendetes, hogy ezen a gyakorlati tullepett, s ma már ott is tartanak falugyűlést, ahol nem kötelező. ez is igazolja a lakossággal való közvetlen kapcsolattartás politikai és államigazgatási jelentőségét, e sajátos fórumok gyümölcsöző, tanácsnak is, falunak is kamatozó voltát.

a tanácskozások lehetőségeit a helybéliek is fölismerték, így rendkívül hasznos javaslatokkal, ötletekkel és észrevételekkel segítik-segítették a társas, a község vezetőit. a döntésre jogosult tanácsok a lakossági véleményekkel - nagyon helyesen - úgy foglalkoznak, mintha azok tanácsuléseken hangzotak volna el; minden indítványt alaposan megvizsgálják, soráról a javaslattevőt értesítik.

örömmel tapasztaltuk, hogy számos községben a falugyűlés már nemcsak a tanács, a népfront fóruma: az ózdi járásban például a tanács vezetői mellett ott vannak az ügyészség, a bíróság, a rendőrkapitányság és az ötp helyi képviselői is. a jó kezdeményezések sorában emlithető: somogy megyében a falugyűléseket falu- napokká fejlesztették úgy, hogy egésznapos program keretében adnak lehetőséget a helybéliek és vezetők találkozására, s daltután - mintegy plenáris ülésen - összegezik a tapasztalatokat, válaszolnak az előzetesen fölített kérdésekre, tárgyalják meg közösen a község dolgait.

/folyt.köv./

12.35/ra

13³⁰ uc

-24-

bb.31. / mérleg ... 3.folyt./ra

a spontán kezdeményezéseknek is teret adó falugyűlések életképesek: a gyakorlat bebizonyította, hogy nem kell „agyonszabályozni”, szoros eljárási keretekbe foglalni a demokratizmus fórumait. a lényeg, hogy mindenütt őszinte véleménycsere alakuljék ki a falugyűlések résztvevői, a helyi vezetők és a lakók között./mti/

-.-

bb.32. időjárásjelentés

ra hgy

1978. április 18.

a meteorológiai intézet jelenti április 18-án, kedden 13.00 órakor:

hideg lesz az éjszaka.

a brit-szigetek és nyugat-európa időjárását mérsékelt égövi ciklon teszi változóknnyá. hatására sokfelé esik az eső és az évszakhoz képest hűvös az idő. csapadékos az időjárás délkelet-európában is. a fekete-tenger vidékén záporok vannak a keleti-kárpátokban havazik. kontinensünk többi részén száraz az idő, de a hőmérséklet a szovjetunió európai területének középső része kivételével mindenütt elmarad a sokéves átlagtól. a kárpát-medencében a következő 36 órában folytatódik a hűvös idő, és ismét lesznek éjszakai fagyok.

hazánkban hétfőn csak az északnyugati és északkeleti ország részben sütött hosszabb időn át a nap, máshol erősen felhős, borult volt az ég. sokfelé volt újabb eső, zápor, sőt éjszaka néhány helyen havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 8 mm között váltakozott. hétfőn a legmagasabb nappali hőmérséklet 5 és 12 fok között alakult. ma hajnalra mínusz 1, plusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtti nyugaton változóan, keleten jobbra erősen felhős idő volt. a tiszántulon helyenként esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 4-10 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6,7 fok volt, 5.1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyed. /folyt.

köv./

12.50/ra

13³⁰ uc

-25-

bb.32. / időjárásjelentés ... folyt./ra

várható időjárás szerda estig:

keleten jobbra erősen felhős idő, helyenként esővel. más-
hol változó felhőzet, legfeljebb átfutó záporral. a többfelé
élénk, időnként viharos északi, északkeleti szél fokozatosan
mérséklődik. hajnalban elszórtan köd. várható legalacsonyabb
éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 2., plusz 3, délnyugaton
mínusz 2, mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán:
plusz 9-14 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 340 cm, vízhőfok: 9. fok c.
/mti/

-.-

bb.33. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. április
18-án 13.00 óráig:

szk/ra szk

1978. április 18.

1. vit vetélkedők
2. utca-névadó
3. bauxitbánya
4. kőfaragó-épületszobrászaiipari vállalat
5. szombathely - joskar-ola lakótelep elnevezés
6. liszt
7. borsodi hőerőmű
8. tájházak tolnában
9. medikus klub
10. juhászat gödön
11. székesfehérvárott tárlat
12. hétvégi lakáskarbantartási ügyelet
13. szegedi paprikafeldolgozó vállalat
14. virágpor
15. régi pénzérmekeket talált....
16. magyar gyógyszernapok
17. új piacok, csarnokfelújítások
18. csak cikklista szerint /1.sz.jav./
19. tavaszi fagykarak
20. bubiv-nál minőségjavítás
21. olajpala /2.sz.jav./

/folyt.köv./

13.15/ra

-26-

13³⁵UG

bb.33. / a belföldi ... folyt./ra

22. ásványbányászat /3.sz.jav./
23. környezetvédelem /4.sz.jav./
24. tojástermelés
25. máv dolgozóinak lakás
26. tit-előadások
27. hazánk mérőeszközállománya
28. borászo téri szerencsétlenségről
29. balesetek
30. talajvízvédelmi tanácskozás
31. mérleg falugyűlésekről
32. időjárásjelentés
33. hírjegyzék

az 5.sz.javítás a 3.sz. gyorsíróre vonatkozott.
/mti/

-.-

bb.34. bércecs jenő,

s/pr/ra hgy

1978. április 18.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a szot tagja,
a nyugdíjfolyósító igazgatóság nyugdíjas igazgatója - aki 1932-
től volt a párt tagja - életének 63. évében elhunyt. teme-
tése április 25-én, kedden délután 3 órakor lesz a farkasréti
temetőben. elvtársai, tisztelői 14.30 órától róhatják le ke-
gyeletüket.

mszmp xiii.kerületi bizottsága

szot elnöksége

társadalombiztosítási főigazgatóság

/mti/

-.-

bb.35. dr.frey tamás

be/pr/ra hgy

1978. április 18.

tanszékvezető egyetemi tanár hamvasztás előtti bucsuztatása
április 21-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.
/mti/

-.-

14.30/ra

-27-

14⁴⁵UG

bb.36. a fővárosi csarnok és piac igazgatóság

ra hgy

1978. április 18.

közlí, hogy a budapest x.kerület dobi istván uti használt autópiacon a gépkocsik értékesítése a budapesti nemzetközi vásár ideje alatt, május 17-től 25-ig szünetel./mti/

--

bb.37. magyar-csehszlovák vízminőség-védelmi tanácskozás

k/sb/gk/ie/ra hgy

1978. április 18.

az országos vízügyi hivatalban kedden megkezdődött a magyar-csehszlovák vízminőség-védelmi albizottság 26. ülése. a két ország vízügyi szakemberei áttekintik a határfolyók, a duna, az ipoly, a sajtó, a hernád és a bódva vízminőségének helyzetét, meghatározzák a vízvédelmi tennivalókat, a közösen elvégzendő feladatokat./mti/

--

bb.38. reischl antal

tr/pr/ra di

1978. április 18.

tanszékvezető egyetemi tanár, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága tagjának, a hazafias népfront budapesti tanácsa alelnökének temetése április 26-án, szerdán délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb.41. főszerkesztői tanácskozás budapesten

gk/pr/ra di

1978. április 18.

kedden, a magyar-szovjet baráti társaság székházában megkezdődött az európai szocialista országokban működő szovjet baráti társaságok lapjai főszerkesztőinek kétnapos tanácskozása. a megbeszélésen - amelynek résztvevőit nagy mária, az mszbt főtitkára üdvözölte - megjelent fodor lászló, az mszmp kb osztályvezető-helyettese is ott volt iván vasziljevics szalimon, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője. lengyel lászló, tájékoztatási hivatal elnökhelyettese

--

--

--

--

--

14.30/ra

14⁵⁰ 06

bb.39. négy hét múlva nyit a tavaszi bnv

i/sb/fe/ie/ra di

1978. április 18.

a budapesti nemzetközi vásárközpont több kisebb pavilonjában már megkezdődött a beruházási javakat felvonultató tavaszi bnv előkészítése: négy hét múlva, május 17-én megnyitja kapuit a nemzetközi seregszemle. nehéz dolguk lesz azonban a vásár rendezőinek a legnagyobb pavilonokban és a szabad kiállítási területen, ahol szerda este zárul az agromasexpo és a construma nemzetközi szakkiallítás, s ennek anyagát még el is kell költöztetni, valóságos levonulási és felvonultatási tervet kellett készíteni, hogy valamennyi partner és közreműködő jól összehangoltan végezhesse el munkáját a nyitásig.

a csaknem 700 magyar vállalat, intézmény, és szövetkezeten kívül 27 ország és nyugat-berlin több mint 1800 kiállítója mutatja be kínálatát a tavaszi bnv-n. hét szocialista országból több mint száz nagy külkereskedelmi egyesülés, vállalat hozza el a vásárra egy-egy iparág újdonságait. az iparilag fejlett tőkés országokból mintegy ezer cég áruja látható majd.

a beruházási eszközök nemzetközi kínálatának hatalmas, kirakata, lesz tehát a vásár, amelyen ezuttal is szakcsoportonként mutatják be a termékeket. a hazai és a külföldi ipar ajánlatát nyolc nagy árucsoportban: a műszeripar; a híradástechnika, az irodagép- és számítástechnika; a villamosenergia-termelés és gépgyártás; a fémmegmunkálás és kohászat; az építőipar, a klimatechnika és a vizgépek; a járműipar; a könnyűipari alapanyag- és gépgyártás, valamint a vegyipar és a bányászat szekciójában vonultatják fel.

a szakemberek tapasztalatcseréjének, üzleti tárgyalásainak zavartalan lebonyolítása érdekében öt alkalommal rendeznek szakmai napot: május 18-án, 19-én, 22-én 23-án és 24-én. ezeken a napokon a szakmai jeggyel nem rendelkező nagyközönség csak délután 2 órától tekintheti meg a vásárt. a kilencnapos nemzetközi seregszemle derekán, szombaton és vasárnap viszont egész napon át a nagyközönségé lesz a vásár./mti/

--

14.40/ra

-29-

14⁰⁰ 06

bb.40. munkásmozgalom-történetkutatás muzeumi eszközökkel - nemzetközi konferencia a magyar munkásmozgalmi muzeumban

t/me/s/pr/ra di

1978. április 18.

a muzeológia sajátos eszközeivel számottevően járulhat hozzá a munkásosztály, a munkásmozgalom történetének feltáráshoz. semmi mással nem pótolható élményt nyújt a történelmi eseményeket, a munkásosztály hajdani életkörülményeit, mindennapi harcát szemléltető dokumentumok, tárgyi emlékek bemutatásával. figyelmezteti a mai nemzedékeket: örökölnék és egyben hagyományoznak. hiszen a ma politikája a tegnapi történelmében gyökerezik, s ezt megismerni, érteni és érzékelni, tudatosan vállalni a szocialista gondolkodás fejlődésének nélkülözhetetlen feltétele - ezekkel a gondolatokkal nyitotta meg vass henrik, az mszmp kb párttörténeti intézetének igazgatója az új-és legújabb korral foglalkozó történetész-muzeológusok konferenciáját kedden a magyar munkásmozgalmi muzeumban. hazánk és más szocialista országok szakemberei a munkásmozgalom-történeti emlékek muzeumi gyűjtésének, tudományos feldolgozásának és kiállításának tapasztalatairól tanácskoznak két napon át.

a megnyitó ülésen - amelyen részt vett boros sándor kulturális miniszterhelyettes, s a párt és állami szervek számos más képviselője - esti béla, a magyar munkásmozgalmi muzeum főigazgatója bevezető előadásában hangsúlyozta: a forradalmi munkáshagyományok feltáráának, ápolásának és terjesztésének nagy szerepe van a helyes történelemszemlélet kialakításában, az ifjúság szocialista nevelésében. a magyar munkásmozgalmi muzeum ennek a munkának még eredményesebb folytatásához kíván hozzájárulni a munkásmozgalom-történeti tevékenység kérdéseinek megvitatását, nemzetközi tapasztalatcserét szolgáló konferencia megrendezésével.

a munkásmozgalmi muzeum új otthonában, a budavári palotában 3000 négyzetméter alapterületen állandó és időszakos kiállításokon mutatják be a negyedmillió gyűjteményben őrzött legértékesebb dokumentumokat, tárgyi emlékeket. a megnyitása óta - három év alatt - több, mint félmillió látogató tekintette meg a gazdag anyagot. a muzeum a csendes áhitattal szemlélt szentélyből mind inkább az eleven művelődés otthonává válik, ahol a kiállításokon kívül előadások, ankétok, vetélkedők, műsoros rendezvények is gyarapítják a látogatók ismereteit. a történetírásnak is fokozottabban kellene hasznosítania a muzeumi gyűjteményeket, amelyek történelmi események bizonyítékai, beszédes tanúi.

/folyt.köv./

14.50/ra

-30-

15⁰⁰ VG

bb.40. / munkásmozgalom ... folyt./ra

a konferencián hazai és külföldi előadók számolnak be többek között a muzeális gyűjtemények közművelődési hasznosításáról, a nemzeti történelem és a munkásmozgalom története közötti összefüggésről, a muzeumi gyűjtemények gyarapításának és feldolgozásának módjairól./mti/

--

bb.44. szendrey julia emlékkiállítás keszthelyen

szé/kz/ra di

1978. április 18.

emlékünnepeket és kiállítást rendeztek kedden keszthelyen szendrey julia - petőfi sándor felesége - születésének 150. évfordulója alkalmából. a balatoni muzeumban kiállítást rendeztek a helyi szendrey julia emlékszoba anyagából, a budapesti petőfi irodalmi emlékmúzeum és a kiskörösi petőfi múzeum dokumentumaiból.

a kiállítás megnyitó ünnepségén méltatták szendrey julia - a város szülőtte - irodalmi és műfordítói munkásságát. ez alkalommal került sor karai józsef : „kettős kar szendrey julia és petőfi sándor verseire,„ című kórusművének ősbemutatójára.

az ünnepségen - amelynek műsorában közreműködött a keszthelyi szendrey julia-és a kiskörösi petőfi sándor általános iskola kórusa is - kiosztották az évforduló alkalmából meghirdetett irodalmi pályázat díjait is./mti/

--

bb.42. budapestre érkezett a palesztin vörös félhold társaság

s/pr/ra di
küldöttsége

1978. április 18.

kedden, a magyar vöröskereszt meghívására budapestre érkezett a palesztin vörös félhold társaság kéttagú küldöttsége. a delegáció érkezése után megbeszéléseket folytatott hantos jánossal, a magyar vöröskereszt főtitkárával a következő napokban megismerkedik a magyar vöröskereszt tevékenységével, és a kapcsolatok továbbfejlesztéséről tárgyal./mti/

--

14.55/ra

-31-

15⁰⁰ VG

bb 47. magyar színházi fesztivál a szovjetunióban, szovjet drámai hetek magyarországon - az mti jelenti moszkvából és budapestről

i/ki/ma/fe/pr/pg di

1978. április 18.

a moszkvai nagyszínházban április végén kerül a közönség elé bartók operája, a kékszakállu herceg vára

jelenti moszkvából a magyar távirati iroda

munkatársa. más szovjet operatársulatok is terveznek magyar bemutatókat, a leningrádi opera és balett kis színház például a jövő évadban viszi színre szokolay sándor operáját, a vérnászt. a szovjet színházak ugyancsak nagy érdeklődést tanúsítanak a mai magyar színművek és színpadi irodalmunk klasszikusai iránt. a nagy sikerű 1971-es magyar zenei és színházi fesztivál tapasztalatai alapján a jövő évadban a szovjetunióban ismét megrendezik a magyar színházi fesztivált. már elkészült számos magyar mű, hogy a társulatok kiválaszthassák a művészi céljaiknak legmegfelelőbb alkotásokat. folynak már a tárgyalások arról is, hogy néhány előadásra magyar rendezőt hívnak meg. a hat évvel ezelőtti fesztivál annak idején nagy sikert aratott, s jó néhány akkor bemutatott darab máig szerepel egy-egy színház műsorán. persze azóta több „magyar premier”, is volt: a leningrádi drámai színház, a hazánkban is jól ismert kiváló rendező, tovsztonogov együttese - amely a fesztiválon örökény istván „isten hozta, őrnagy ur! /tóték/ című színművét adta elő - azóta bemutatta a magyar író másik, nagy világsikert aratott alkotását, a macskajátékot is.

magyarországon is megrendezik a szovjet drámai heteket -

tájékoztatták az mti-t budapestben

a kulturális minisztériumban. a szovjet kultúra és művészet értékei - ahogy azt több évtized tapasztalatai bizonyítják - állandó tápláló forrást jelentettek a magyar művészet fejlődésének - mondották. az elmúlt években a magyar színházi élet szimonov, arbuzov, rocsin, suksin, stejn, ajtmatov, vasziljev, gelman darabjainak előadásaival gazdagodott - hogy csak néhány nevet említsünk a sorból. jellemző adat: 1972-1976 között 36 mai szovjet író ötven művét játszották magyarországon, s a számok mögött olyan drámák, vígjátékok, gyermek- és ifjúsági művek, egyfelvonásos darabok húzódnak meg, amelyek termékenyítően hatottak színházi műhelyeink sajátos arculatának kialakításához. említést érdemel, hogy a kortárs szovjet szerzők közül gelman, druce és stejn alkotása a szovjet bemutatókkal szinte egyidőben került színpadra.

/folyt. köv./

15.40/pg

-32-

1550

bb 47. / magyar színházi...folt/pg

szakmai tanulságok és kiugró közönségsikerek emlékeztetnek a világhírű szovjet rendezők képviselőinek bemutatkozásaira is. még ma is emlékezetes a tóték tovsztonogov rendezte előadása, amely a budapesti nemzeti színházban aratott sikert, s reingold békéscsabán, novikov pedig kecskeméten adta át magyar kollégáinak a szovjet iskola tapasztalatait és egyéniségének stílusát. a hazai közönség mind szélesebb rétegei ismerik meg a szovjet színházművészet klasszikusait és mai alkotóit, értékeiket beépítve kulturánk fejlődő vonulataiba. az együttműködés az elmúlt években új elemekkel is gazdagodott; elmélyültek a színházi intézetek, a színházművészeti szövetségek, valamint a színház- és filmművészeti főiskolák kapcsolatai. eredményesek és jelentősek voltak a színház történetével és elméleti kérdéseivel foglalkozó közösen rendezett tudományos tanácskozások is.

a jövőt illetően a kulturális minisztérium színházi főosztályán elmondták, hogy továbbra is erőteljesen támogatják és szorgalmazzák a szovjet színházművészet kimagasló értékeinek bemutatását. a két ország kulturális politikájának azok a művek és előadások az igazi támogatói, propagálói, amelyek művészi elmélyültségükkel és országos sikerükkel a nagyközönségnek maradandó élményt jelentenek. e cél megvalósításának lesz kiemelkedő állomása a szovjetunióban a magyar drámák és viszonzásul nálunk a szovjet drámák fesztiválja, amelynek előkészítése már idehaza is megkezdődött./mti/

--

bb. 43. április 24-28: kgst építőipari kiállítás békéscsabán - sajtótájékoztató a rendezvénysorozat programjáról

t sz tr ie bh di

1978. április 18.

több mint 350 korszerű építőipari berendezést, elsősorban szállító és rakodó munkagépet mutatnak be a kgst országok vállalatai április 24-e és 28-a között békéscsabán, az iparág ii. nemzetközi szakkiállításán. ezzel egyidőben ezer hazai és külföldi szakember részére 35 előadáson ismertetik a kiállított gépek műszaki adatait, alkalmazási területeit. /folyt. köv./

33 -

1600

bb 43. /május 24-28: folyt./ bh

a rendezvénysorozat alkalmából ugyancsak békéscsabán tanácskozik majd a kgst építésügyi állandó bizottságának gépesítési szekciója. mindezt az évm és az építésügyi tájékoztató központ keddi sajtótájékoztatóján jelentették be a szakkiállítás szervezői a muosz székházában.

a nagyszabású kiállításon a szovjet ipar első ízben mutatja be a kámai autógyár tehergépkocsijait, amelyek iránt máris igen nagy az érdeklődés a magyar vállalatok körében. m.a.n. licenc alapján készülő tehergépkocsikat és fiat együttműködéssel kialakított forgó-rakodókat állítanak ki a román vállalatok. a bolgár cégek az itthon jól ismert balkancar targoncákon kívül csehszlovák és szovjet vállalatokkal kooperációban készített utánfutókat és pótkocsikat, valamint perkins licenc alapján előállított dizel motorokat és alkatrészeket mutatnak be. a csehszlovák matrimex vállalat hidraulikus gumikerekes és lánc-talpas kotrógépeket, valamint erdőgazdasági vontatókat hoz békéscsabára. a magyar iparnak nincs számottevő építőipari és építőanyagipari gépgyártása, de néhány hazai fejlesztésű vakológép, betontároló konténer, bitumenszóró és korrozióvédelmi berendezés is helyet kap a kiállításon.

az építőipar hazai gépesítése különösen az utóbbi két-nárom évben lendült fel. a gépek 80 százalékát külkereskedelmünk importálja. nagyrészüket a szocialista országokból vásárolunk, a tőkés piacról elsősorban a speciális berendezéseket hozzuk be. a békéscsabai rendezvénysorozat célja, hogy a hazai felhasználók jobban megismerjék kgst partnereink választékát, s a beszerzéseknél fokozottabban használják ki a szocialista integráció lehetőségeit. annál is inkább, mert a felmérések szerint a hazai építőipari géppark meglehetősen szétszórt, a vállalatok szinte válogatás nélkül vásároltak a különböző típusokból. a folyamatos, jó szerviz és alkatrészellátás érdekében szükíteni kell az importőrök körét, elgondó lenne egy-egy típusorozat különböző célú berendezéseit megvásárolni. mind a békéscsabai kiállítás, mind a szerdán záruló construma,78 bemutató, amelyen tőkés vállalatok vesznek részt, ezt a célt szolgálja.

a sajtótájékoztatón azt is elmondták, hogy az illetékes minőségellenőrző intézetek szakemberei a kgst kiállítás helyszínén minősítik a bemutatott gépeket, így azok azonnal megvásárolhatóak. a gyorsabb ügyintézésért segíti, hogy a hazai és a külföldi külkereskedelmi vállalatok a kiállítás idejére irodát nyitnak a helyszínen./mti/

--

- 34 -

15.55 bh

16⁰⁰

bb45. zsolnay emlékkiállítás pécssett

han/kz/pg di

1978. április 18.

zsolnay emlékkiállítás nyílt kedden pécssett - a gyár államosításának 30. és a gyáralapító zsolnay vilmos születésének 150. évfordulója alkalmából a janus pannónius muzeum rákóczi uti épületében. az üzem két szocialista brigádjának és a muzeum közművelődési osztályának rendezésében.

a teremben ott láthatók azok a termékek, amelyek fel-találása zsolnay vilmos nevéhez fűződnek: a porcelán-fajansz, a pirongranit néven ismert fagyálló épületkerámia, a fényes eozinmázás disztárgyak. helyet kaptak továbbá a föld távoli részein is keresett műszaki porcelánok. a tárgyak között fényképek, grafikonok utalnak a 110 éves gyár történetének fontosabb állomásaira, az elmúlt három évtized százmilliókat igénylő rekonstrukciós munkáira, amelyek lehetővé tették, hogy a világhírű termékek a régivel korszerűbb technikával, jobb munkakörülmények között készüljenek. így például arra, hogy eltűntek a füstölgő kémények, korszerű gáztüzelésű kemencékben égetik a szigetelőket, fotócellás vezérlésű gép formázza a háztartási edényeket.

/mti/

--

bb 48. szakirodalomkeresés számítógépes rendszerrel

kör/ká/pg di

1978. április 18.

több mint harminc, vas- és fémipari üzem részére évente tizezernél több külföldi folyóirat szakcikkeiből készít tájékoztatót a miskolci nehézipari műszaki egyetem központi könyvtára számítógépes rendszerrel. az ugynevezett metadex rendszer tapasztalatairól országos tanácskozást tartottak kedden miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen a felhasználó vállalatok, valamint a kémiai szakcikk keresésére a hasonló módszert alkalmazó veszprémi vegyipari egyetem és más tudományos intézmények képviselői.

a megbeszélésen többek között elmondták, hogy a miskolci könyvtár partnerei részére több mint száz témában gyűjti a szakcikkeket és közleményeket. ezek részint az új technológiák bevezetését, részint a kutatásoknál a külföldi és a hazai eredmények összevetését teszi lehetővé. a rendszer továbbfejlesztése során archívumot is kialakítanak, amely lehetővé teszi több évvel korábban megjelent szakcikk visszakeresését.

/mti/

--

-35-

16.00/pg

16⁰⁰

bb 46. a magyar írók szövetsége

s pr bh di

1978. április 18.

pénteken délelőtt 11 órakor Fodor József Kossuth-díjas költő születésének 80. évfordulója alkalmából - emléktáblát avat egykori lakóházán. /xi. kerület Fehérvári ut 33/a./ /mti/

-. -

bb 49. együttműködés a mezőgazdasági igények és a vegyipari lehetőségek jobb összehangolásáért

bév ká bh di

1978. április 18.

Közös kísérleteket kezdenek, állandósítják a vegyészek és mezőgazdászok információ-cseréjét, meggyorsítják a tudományos eredmények alkalmazását - határozották el a nehézvegyipari kutató intézet és a Veszprém megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetői. Az erről szóló együttműködési szerződést kedden írták alá Veszprémben.

Előkészítésként a mezőgazdasági osztály szakemberei kijelölték azt a tíz gazdaságot, amely technikai felkészültsége és szakember ellátottsága alapján - kutató partnere lehet a nevikinek. A tudományos intézet felkészíti a kutató munkára a mezőgazdasági szakembereket, akik az új rovarölő, gombaölő, talajfertőtlenítő szerek, lombtrágyák és más kémiai anyagok kipróbálását kezdik meg. Kidolgozzák az alkalmazáshoz szükséges eljárásokat is. A közös kutatások eredményeit együtt értékelik és vállalkoztak azok együttes bemutatására, ismertetésére, terjesztésére is. /mti/

-. -

bb 51. e m b a r g ó: 18.00 óráig!

ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

szk bh di

1978. április 18.

A magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését április 19-re összehívták.

A politikai bizottság a XI. kongresszus óta végzett munkáról és a párt előtt álló feladatokról szóló előterjesztés megvitatását javasolja a központi bizottságnak. /mti/

-. -

- 36 -

16.05 bh

16.05

bb 50. konferencia a textiltisztításról

t kg gk ie bh di

1978. április 18.

Tovább gyorsul a ruhatisztítás, csökken az átvevőhelyeken a sorbaállítás - jelentették be kedden a textiltisztításról hatodik alkalommal megrendezett konferencián a technika házában. A textilipari műszaki és tudományos egyesület két-évenkénti tanácskozásán most a tisztítással kapcsolatos szolgáltatások fejlesztése a fő téma - ez azért is aktuális, mert a jelenlegi tervidőszakban az új tisztítószalonok, mosodák üzembeállítása nyomán csaknem 50 százalékkal növekszik a lakosság részére végzett mosás mennyisége.

Magyarországon jelenleg egy lakos évente öt-hat kiló ruhát mosat, vagy tisztítat az állami és szövetkezeti üzemekben; ezzel a szocialista országok között a középmezőnyben foglalunk helyet. A mennyiség növelésére, a szolgáltatás színvonalának emelésére magyarán bővítés kezdődött a patyolatnál és a szövetkezeti tisztító üzemeknél. A fejlesztés több irányú: egyrészt az átvevő hálózatot kell sűríteni, másrészt új mosodák építése, korszerű gépek beszerzése szükséges. A patyolat idén Budapesten hat új fiókot nyit, s a vidéki hálózat is fejlődik, egyebek mellett Szombathelyen, Pécsen és Szegeden adnak át új patyolat-üzletet. A bővülő hálózathoz új mosodák is épülnek. Ezek berendezéseivel, a legkorszerűbb mosóüzem kialakításával foglalkozik a tanácskozás husz előadásának egy része. A fejlesztéshez a külföldi tapasztalatokat is felhasználják: a konferencián csehszlovák, jugoszláv, ndk-beli és osztrák szakemberek számolnak be mosodagép-gyártásuk helyzetéről. /mti/

-. -

bb 52. lefagyott a kiskunsági kajszli, a meggyesek is sínylik a hideget

Lász fm bh e

1978. április 18.

Nem sok jóval biztat az idej gyümölcsstermés: a kiskunsági barackosokban mintegy 70 százalékosra becsülik a fagykárt, a szeszélyes, fénytelen április miatt elmaradt a baracknyílás pompája és lehullottak a megfagyott szirmok, mielőtt tündöklöttek volna. A többi csonthéjas - a cseresznye, a meggy, az őszi barack - sem ígér bőséget. Az utóbbi napok hűvös, csapadékos időjárása miatt elmaradt a meggyesek megtermékenyülése és „megfázott”, a cseresznyevirág. Melegre, napfényre lenne szükség, hogy a később nyíló gyümölcsfákon termés kötődjék. A szilva, a körte és az alma még nem bontott szirmot. /mti/

-. -
- 37 -

16.50 bh

16.50

bb 53. elutazott a bolgár szövetkezeti küldöttség

k jf tr ie bh e

1978. április 18.

kedden elutazott budapestről a bolgár szövetkezetek központi szövetségének küldöttsége, amely szótján szjulemezov elnök vezetésével az országos szövetkezeti tanács meghívására egy hétig tartózkodott hazánkban.

a bolgár vendégek termelőszövetkezetekben és fogyasztási szövetkezetekben elsősorban a nagyüzemileg nem művelhető földek hasznosítását, valamint a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelés-fejlesztésének, termelés-szervezésének módszereit tanulmányozták.

a bolgár küldöttséget fogadta havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, valamint szabó istván, az oszt soros elnöke, a vendégek tárgyaltak molnár frigyessel, a szövosz, rév lajossal, az okisz elnökével és czibalmos bélával, a tot főtitkárával. /mti/

--

bb 55. átadták az 1978. évi jancsó miklós emlékérmét

dén kn bh e

1978. április 18.

kedden nyilvános rendes ülést tartott a szegedi orvostudományi egyetem tanácsa. ez alkalommal adták át az 1978. évi jancsó emlékérmét. az egyetem néhány éve elhunyt világhírű kossuth-díjas professzorának tiszteletére alapított érmet és a vele járó diszdiplomát petri gábor, a szegedi orvostudományi egyetem rektora adta át szekeres lászló egyetemi tanárnak, a szegedi gyógyszerintézet igazgatójának.

az esemény alkalmából a gyógyszerintézetben ünnepélyesen megkoszorúzták jancsó miklós emléktábláját. /mti/

--

- 38 -

17.00 bh

17.00

bb 54. bővül a ruházati cikkek választéka - nagy- és kiskereskedelmi vezetők tanácskozása tatabányán

ráb fm bh e

1978. április 18.

nagyobb árubőséget, a hiánycikkek csökkentését igéri erre az évre a felsőruházati nagykereskedelmi vállalat. kedden tatabányán tájékoztatták a komárom megyei kiskereskedelmi vállalatok képviselőit azokról a tervekről, amelyeknek megvalósításával az ország területének 45 százalékán javítják az ellátást. többek között elmondották, hogy az iparral történt megállapodás szerint az idén már május 15-20. között a boltokban lesznek a nyári ruházati cikkek. kinából, egyiptomból, franciaországból, angliából és svájcban is hoznak be divatos árukat. a teljes áruválasztékban a „farmer”, részaránya eléri a 30 százalékot. a felsőruházati nagykereskedelmi vállalat ugyanis meghirdette a „farmer-programot”, s az idén a tavalyinál kétszer több ilyen árut hoz forgalomba. a múlt év első felében egyetlen darab farmer-árut sem adott át a kiskereskedelmi vállalatoknak, az idén május végéig azonban már 800.000 darabot kapnak ezek a vállalatok. a „farmer”, egyharmada importból származik. máltából és uruguayból megérkeztek az első szállítmányok és nagyobb mennyiségű női és férfi farmer-pantalló van utban mexikóból is. a gyerekek részére kinából és lengyelországból szereztek be farmer-árut. a szegedi kenderfonógyár és a budakalászi lenfonóipari vállalat kiváló minőségű farmer-anyagából készített termékekből is több kerül az idén az üzletbe. a nagykereskedelmi vállalat képviselői hangsúlyozták: alapvetően javul az ellátás ezekből a cikkekből, de az igényeket még így sem tudják kielégíteni.

ismertették a tatabányai megbeszélésen, hogy már a télre is készül az évi 3,4 milliárd forintos forgalmat lebonyolító felsőruházati nagykereskedelmi vállalat. az őszi hónapokban teljes új árukészletet kínálnak majd a lakosságnak, mert tavaly az összes téli ruházati cikket eladták. az igények alaposabb megismerésére komárom megyéhez hasonlóan más megyékben is kicserélik tapasztalataikat a kiskereskedelmi vállalatok képviselőivel. a komárom megyeiek felhívták a figyelmet a gyorsabb áruszállításra, valamint arra, hogy nagy a hiány a munkaruhákból, munkaköpenyekből. csupán a tatabányai generál kiskereskedelmi vállalat 80 000 munkaruhát szeretne forgalomba hozni, de ennek csak a töredékét tudja beszerezni. a felsőruházati nagykereskedelmi vállalat képviselői bejelentették, hogy vietnamból nagy mennyiségű munkaruhát vásárolnak, s nemcsak komáromban, hanem más megyékben is szeretnék „letörölni”, a munkaruhát a hiánycikkek listájáról. ismertették, hogy a vállalat raktáraiban - ahol naponta 50 millió forint értékű árut mozgatnak meg - gépesítéssel gyorsítják az anyagmozgatást, hogy rövidebb idő alatt teljesíthessék a kiskereskedelmi vállalatok megrendeléseit. /mti/

--

17.15 bh

- 39 -

17.15

bb 56. országos uttörőtörténeti vándorgyűlés vaján

kal fm bh e

1978. április 18.

az ország első hagyományörző és uttörőtörténeti muzeumát, és alapításának körülményeit tanulmányozzák a vaján kedden megkezdődött kétnapos országos uttörőtörténeti vándorgyűlés résztvevői.

a vajai tapasztalatok megerősítették azt a véleményt, hogy a muzeum gyermekeknek szóló, érdekes formában kiállított, de egyúttal a dokumentumok erejével ható gyűjteménye kiváló eszköze a hazafiságra, a proletár-internacionalizmusra nevelésnek. a felszólalók egyetértettek abban, hogy a vajai példát országossá kell tenni, s a megyei uttörőelnökségeknek szorgalmazniuk kell az egyes vidékek uttörő történeti ma még fellelhető emlékeinek felkutatását és megőrzését.

szó esett a hagyományörző őrök pajtásainak módszertani felkészítéséről, a pedagógusok patronáló tevékenységéről is. ennek kapcsán bejelentették, hogy az idei vakációban vajai ad majd ott-hont a hagyományörzéssel foglalkozó őrök vezetői országos találkozójának. /mti/

--

bb 57. a mezőgazdasági és az élelmiszeripar

gg pr bh e

1978. április 18.

helyzete, továbbfejlesztésének feladatai címmel megjelentek füzetalakban - a kossuth könyvkiadó gondozásában - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1978. március 15.-i ülésének dokumentumai. /mti/

--

bb 58. részvétlívrat

zf né pr bh e

1978. április 18.

jean terfve, a belga kommunista párt alelnöke elhunytá alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban fejezte ki részvétét a belga testvérpárt központi bizottságának. /mti/

--
- 40 -

17.30 bh

1740
P

bb 59. gázrobbanás debrecenben

tr pr bh e

1978. április 18.

hétfőn tragikus kimenetelű lakástűz keletkezett debrecenben a vasvári pályaudvar 16. szám alatt. a családi ház konyhájában a propán - bután palackból kiszivárgott gáz eddig ismeretlen okból berobbant és tüzet okozott. meggyulladtak a konyha berendezési tárgyai, s a robbanástól az előszoba fala 4 méter hosszúságban kidőlt. a lakásban tartózkodók közül orosz bortalanné és bézi gyula súlyos égési sérülést szenvedett, őket a mentők a debreceni kórházba szállították. a tüzet a kivonult debreceni tűzoltóegységek rövid idő alatt eloltották. a robbanás okát bizottság vizsgálja. az anyagi kár jelentős. /mti/

--

bb 60. anyanyelvi olvasómozgalom - magyar-szlovák cseretábor

i me zf-né pr bh e

1978. április 18.

az anyanyelvi olvasás új módszereit kezdeményezte a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége: kedden tartott titkársági ülésükön javasolták, hogy a szlovák könyvtárak, a szlovák klubokkal, szülői munkaközösségekkel művészeti csoportokkal együttműködve ismertessék az anyanyelvű irodalmat. a szlovák tantervű általános iskolák felső tagozatosai s a gimnazisták - indítványozták - vegyenek részt a budapesti szlovák iskola kezdeményezte olvasási versenyben. eszerint az általános iskolai tanulóknak 15, a középiskolásoknak 20 szlovák és magyar nyelvű könyvet kell elolvasniuk a tanév folyamán - a verseny iskolák közötti vetélkedőkkel zárul. az olvasó táborok megszervezését is szorgalmazták az ülésen; a pilisszentkereszti, gödi, rétsági, békéscsabai táborok korábban jó alkalmat nyújtottak arra, hogy a szlovák fiatalok anyanyelvüket gyakorolják. szó volt a magyar-szlovák cseretáborozásról is, a tervek szerint magyarországi szlovák nemzetiségű diákok szlovákiában, az ottaniak békéscsabán táboroznak majd.

a szlovák anyanyelvi olvasómozgalom fejlesztésére, országos, illetve területi akciókat szerveznek. új kiadványokkal szaporítják a szentendrei, a tatabányai, a békéscsabai szlovák bázis-könyvtárakat. főleg a gyermek és ifjúsági irodalmi művek számát gyarapítják, a nemrég végzett vizsgálat szerint ugyanis a szlovák nyelvű könyveket főleg a fiatalok olvassák. a szlovák települések könyvtárosaiban központi tanfolyamon ismerkednek meg a könyvtári rendezvények új formáival a szlovák anyanyelvi olvasást segítő módszerekkel. /mti/

--
- 41 -

17.40 bh

1745
P

bb 61. heitler lászló festőművész kiállítása

mzs/ká/pg di

1978. április 18.

heitler lászló festőművész kiállítása nyílt meg kedden győrött az adyvárosi iskola aulájában. alkotásai vallomások a szülőföldről, a szűkebb hazáról, festményei a bakonyi tájat, a balaton melléki parasztházakat ábrázolják. a művész a tiz éves győri nyári művésztelep egyik alapító tagja, s a tárlaton bemutatja azokat a győri témájú képeit is amelyek a művésztelepen készültek./mti/

--

bb 62. mozanbiki katonai küldöttség látogatása hazánkban

szk/pr/pg e

1978. április 18.

sergio vieira, a mozambiki felszabadítási front /frelimo/ központi bizottsága védelmi és biztonsági osztályának vezetője katonai küldöttség élén hivatalos baráti látogatást tett hazánkban. a vendégek szívélyes, baráti légkörben tárgyalásokat folytattak a honvédelmi minisztériumban és látogatást tettek a magyar néphadsereg csapatainál, valamint egyik tanintézeténél. találkoztak czinege lajos vezérezredes honvédelmi miniszterrel.

a küldöttséget fogadta biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja központi bizottság titkára; a találkozáson jelen volt rácz sándor a kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője.

a mozambiki küldöttség kedden elutazott hazánkbaól.
/mti/

--

68. losonczi pál

tr/pr/pg e

1978. április 18.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait, dr. siaka p.stevens köztársasági elnöknek sierra leone köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

--
-42-

17.45/pg

18⁰⁰
P

bb 63. a mahart közli,

gk/ie/pg e

1978. április 18.

hogy április 20-tól a budapest-esztergom között menetrend-szerint közlekedő személyhajó járat lupa-szigeten is megáll.
/mti/

bb 64. a pagodák hercege - bábszínházi stúdióhallgatók előadása

t/me/gg/pr/pg e

1978. április 18.

a nyilvánosság előtt is bemutatkoztak az állami bábszínház továbbképző stúdiójának hallgatói. fiatal művészek - akik 3-4 évvel ezelőtt végezték a bábszínházképzőt - kedden benjamin britten-szilágyi dezső: a pagodák hercege című kétrészes báb-pantomimját adták elő a színház jókai téri épületében. a keleti mesemotívumokból szőtt zenemű - amelyet ugyancsak szőnyi kató rendezésében néhány évvel ezelőtt már bemutattak, s csak a színpad átépítése miatt vettek le a műsorról - felújítva elevenedett meg a népes közönség előtt./mti/

--

bb 67. a demokratikus kambodzs nemzeti ünnepe

tr/pr/pg e

1978. április 18.

alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte khieu samphan-t, a demokratikus kambodzs államfőjét és pol pot miniszterelnököt./mti/

--

bb 65. foglalkoztatottság és munkaerőgazdálkodás

szj fm bh e

1978. április 18.

a foglalkoztatáspolitikai és a munkaerőgazdálkodás időszakos kérdéseiről tartott előadást kedden debrecenben, a technika házában trethon ferenc munkaügyi miniszter a hajdu-bihar megyei tavaszi műszaki tudományos napok keretében.

hangsúlyozta többek között, hogy hazánkban megvalósult teljes foglalkoztatottság a szocialista társadalmi rend komoly vívmánya. ennek két lényeges szakasza volt. az elsőre a szociálpolitikai szempontok voltak jellemzők; az a törekvés, hogy minél több munkahelyet létesítsenek a teljes foglalkoztatottság érdekében. a második szakaszban a hetvenes évektől kezdve azonban egyértelművé vált, hogy a meglévő munkaerőt a leghatékonyabban kell foglalkoztatni és ennek figyelembevételével kell a különböző intézkedéseket megtenni, s a szabályozókat alakítani.

a munkaerő mozgásáról, a munkaerőhiányról szólva a miniszter kifejtette: a magyar gazdaság termelékenységének színvonala a nemzetközi átlag alatt van. azt a termékmennyiséget, amelyet mi megtermelünk, sokkal kevesebb létszámmal kellene előállítani. ebből az alapállásból vizsgálva a helyzetet, azt kell mondani, hogy abszolút munkaerőhiány nincs nálunk, de van gondunk a területi elosztásban és a szakmai strukturában. /folyt. köv./

- 43 -

18.00 bh

18²⁵
P

bb 65. /foglalkoztatottság ... folyt./ bh

ez azonban nem egyenlő az abszolút munkaerőhiánnyal. mivel a külső munkaerőforrások beszűkültek, ez is abban az irányban formálja a szemléletet, hogy a meglévő munkaerőt a leghatékonyabban kell foglalkoztatni. ezzel kapcsolatban három fontos feladatot sorolt fel a miniszter, először is ésszerűen mérsékelni kell a munkaerőkeresletet, továbbá növelni szükséges a munkaerőkinálatot, majd pedig a meglévő létszámot a leghatékonyabban kell foglalkoztatni. el kell érni, hogy a munkaerőhelyzet ne a döntéseik és elhatározások következménye legyen, hanem megfordítva, a munkaerő szabja meg a helyzetet. világosan tudni kell, mi okozza a feszültséget, mert csak akkor tudjuk mérlegelni mennyi idő alatt tudunk változtatni rajta. a problémákat nem lehet csupán munkaügyi rendszabályokkal megszüntetni, hanem a társadalmi újratermelés folyamatában kell megoldani. a feladatok elvégzése érdekében nagyobb szerepet kell kapniuk a vállalatok munkaügyi szakembereinek, akiknek jól kell ismerniük a termelés egész folyamatát, amelynek része a munkaerőgazdálkodás is. /mti/

-. -

bb 66. megkezdődött a szocialista országok tudományos akadémiáinak alelnöki tanácskozása

t km fe pr bh e

1978 április 18.

- a társadalomtudományok művelőinek nem szabad elfelejteniük, hogy kutatásaiknak az ember nem egyszerűen vizsgálati tárgya; minden erőfeszítésükkel a kor még megoldásra váró kérdéseit kell feltárniuk és tudományos munkálkodásukat az emberiség meglévő gondjai enyhítésének szolgálatába kell állítaniuk. minden ezzel ellentétes állásponttal szemben a tudomány fegyvereivel kell küzdeni - hangsúlyozta szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia társadalomtudományi alelnökei harmadik értekezletének budapesti megnyitóján. a plenáris ülésen - amelyen ott volt óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára - a bolgár, a csehszlovák, a kubai, a lengyel, a mongol, az ndk, a román, a szovjet tudományos akadémia, valamint a vietnami szocialista köztársaság társadalomtudományi bizottsága képviselőit pach zsigmond páál, az mta alelnöke köszöntötte.

/folyt. köv./

18.10 bh

1830

alelnöke kedden a szocialista országok tudományos akadémiái

- 44 -

bb 66. /megkezdődött a folyt./ bh

szentágothai jános megnyitó beszédében rámutatott: a társadalomtudományi kutatások feladata több, mint a társadalmi létben bekövetkező változások pusztá követése. ahhoz, hogy a felgyorsult társadalmi mozgást a társadalomtudományok az objektív törvényszerűségek feltárásával ne csak követni és leírni legyenek képesek, hanem a jövő egyedül helyes és lehetséges társadalmának, a szocialista viszonyok világméretben való megvalósulásának érdekében a fejlődést befolyásolni is tudják, gondoskodni kell az új jelenségek, az információk rendkívüli tömegének feltárásáról, az új igényeknek s céloknak megfelelő szelektálásról és rendszerezéséről is. felhívta a figyelmet arra, hogy az új irányzatok valóban eredményes alkalmazása fokozott felelősséget és kötelezettséget is ró a társadalomtudományok művelőire. a marxista filozófiai rendszerelmélet szigorubb alkalmazását, a történeti szemlélet további erősítését feltételezi, mert csakis ilyen módon várható az új módszerek helyes és eredményes alkalmazása révén az alapvető cél elérése: a jövő társadalom alakításának szigoruan tudományos módszerekkel és elméletekkel való elősegítése, a jövő szocializmusának és a szocializmus jövőjének adekvát tükröztetése, a céljaink megvalósulását előkészítő folyamatok bizonyos foku tudományos előrelátással való erősítése.

a szocialista országok gazdasági, társadalmi rendszerének azonossága kedvező alap a tudományos élet fejlődéséhez, ahhoz, hogy a különböző területeken - így a társadalomtudományokban is - együttműködve a tudósok megmaradjanak a nemzetközi tudományos fejlődés fő vonalában és ugyanakkor elkerüljék a zsákutcákat. ebben egyre nagyobb szerepet kapnak a tudományos akadémiák, s ezt szolgálja az eddig is gyümölcsöző kapcsolatok tovább bővítése. a tudományok legfontosabb feladata: kutatásaiknak eredményeivel az ember, az emberiség boldogulását kell szolgálniuk - hangsúlyozta szentágothai jános. a humanista tudományok, a szocialista és a nem szocialista társadalmak tudósainak egyaránt fontos felelősségük van az antihumánus magatartással és cselekvéssel szemben közömbös társadalmi környezet megváltoztatásáért vívott küzdelemben. a vezetőszeropet azonban mindenképp a szocialista világ tudományosságának kell vállalnia, s ebben a küzdelemben fokozottan kell helyt állnia a marxista társadalomtudományok minden művelőjének.

/folyt. köv./

18.20 bh

1835

- 45 -

bb 66. /megkezdődött... 2. folyt./ bh

a megnyitót követően kulcsár kálmán akadémikus olvasta fel a ránczi györgy és szabolicsi miklós akadémikusokkal közösen készített „társadalmi igények - társadalomtudományok”, című tanulmányt, amely egyebek között a tudományos eredmények gyakorlati hasznosításával, a tudományos kutatások fejlesztésével, a társadalomirányítás tudatosságának fokozódásával foglalkozott. az előadást vita követte.

x x

a tudományos tanácskozás megnyitó napján pach zsigmond páál nyilatkozatot adott az mti-nek:

- a hatnapos tanácskozáson négy, egymással szorosan összefüggő tudományos feladatról lesz szó. felmérjük, hogy a közgazdaságtudománytól az irodalomtörténeten át a történelemtudományig, a különböző társadalomtudományok milyen interdiszciplináris módszerekkel, hogyan elégíthetik ki a szocialista társadalom szükségleteit. elemezzük, hogy a jelen politikai körülmények között az eszmei küzdelem milyen feladat elé állítja a társadalom-tudományokat, milyen lehetőségeik vannak a szocialista országoknak, sajátos körülményeik között, a marxizmus-leninizmus alkotó alkalmazására. számba vesszük a szocialista országok tudományos akadémiai között kialakult sokoldalú együttműködés eddigi eredményeit, s kijelöljük a további, - nemcsak 1980-ig, hanem az 1981-85 közötti időszak - feladatait.

- tanácskozásunk fontos napirendje a felkészülés és a különböző álláspontok összehangolása a közel jövőben sorra kerülő nagy nemzetközi társadalomtudományi konferenciákra, így a filozófiai, a politikai tudományi, szociológiai találkozókra, a társadalomtudományi információkkal foglalkozó tanácskozásra.

- úgy vélem, - a mostanit megelőző moszkvai és varsói tanácskozások sikere után - a budapesti megbeszélések is lehetővé teszik az együttműködés bővülését, szorosabbá válását közös feladataink megoldásában, végsősoron hozzájárulnak a társadalomtudományok komplex fejlesztéséhez. /mti/

.-.

- 46 -

18.25 bh

1846

bb 70. időjárásjelentés

. gg/pg e

1978. április 18.

a meteorológiai intézet jelenti április 18-án este:

változékony marad az idő

a várható időjárás az ország területére szerda estig: az ország északkeleti-keleti felében jobbra erősen felhős idő várható, többfelé ismétlődő esővel. máshol változóan felhős lesz az ég, egy-két helyen átfutó záporral, esetleg zivattal. az élénk északi-északkeleti szél fokozatosan tovább mérséklődik.

a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 8-13 fok között lesz./mti/

.-.

bb 69. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. április 18-án 13.00 órától 18.00 óráig

szk!/pg e

1978. április 18.

34. elhunyt bércecs jeno /6-9 sz. javítás/
 35. dr. frey tamás bucsuztatása
 36. csapi közleménye
 37. vízminőségvédelmi tanácskozás
 38. reischl antal temetése
 39. bnv
 40. munkásmozgalmi muzeum
 41. főszerkesztő tanácskozás budapesten /7. sz. jav/
 42. palesztin küldöttség /8-12 sz. jav/
 43. kgst építőipari kiállítás /10. sz. jav/
 44. szendrey julia kiállítása
 45. zsolnay emlékkiállítás
 46. emléktábla avatás
 47. moszkvai - magyar drámai hetek
 48. számítógépes rendszer
 49. mezőgazdasági-vegyipari együttműködés
 50. konferencia textiltisztításról
 51. ülést tart a kb
 52. tavaszi fagykarak
 53. elutazott a bolgár küldöttség /11 jav/
- /folyt. köv./
18.30/pg

-47-

1845

bb 69. / a belföldi...folyt/pg

54. kereskedelmi vezetők tanácskozása
55. jancsó miklós emlékérem
56. vándorgyűlés
57. kossuth könyvkiadó
58. részvét-távirat
59. gázrobbanás
60. anyanyelvi olvasómozgalom
61. kiállítás
62. elutazott a mozambiki katonai küldöttség
63. mahart közleménye
64. bábstudio
65. foglalkoztatottság
66. megkezdődött a szoc. országok...
67. távirat / kambodzsá/
68. távirat / sierra leone/
69. hirejgyzék

--

/mti/

bb 71. román páál és gácsi miklós az agromasexpo-ról

t/sz/gg/ie/pg e

1978. április 18.

az agromasexpo-n kiállított magyar gyártmányú mezőgazdasági gépek az utóbbi évek gyorsabb ütemű műszaki fejlesztésének eredményét tükrözik, nagy sorozatu gyártásuk is versenyképessé teszi őket a nemzetközi piacon. mezőgép-gyártásunk továbbfejlesztése érdekében a jövőben még jobban ki kell használni a szocialista integráció adta lehetőségeket, s fokozni kell a tőkés cégekkel is a gyártási együttműködést - állapította meg a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, valamint a kohó- és gépipari minisztérium vezetője, miután kedden felkeresték az agromasexpo hazai és külföldi kiállításait.

román páál miniszter az mti munkatársának elmondta: a mezőgazdaságnak elsősorban a nagy teljesítményű, jó minőségű gépekre van szüksége, hogy például a mintegy 1,4 millió hektárnyi területen minél rövidebb idő lehetőleg tíz nap alatt elvethessék a kukoricát. jó látni, hogy a magyar mezőgép-ipar az ehhez szükséges nagy teljesítményű berendezések gyártására törekszik. mezőgazdaságunk összes gépigényét jelenleg csak egyharmadrészben fedezi a hazai gépgyártás, a többit importálni kell. a tárca azonban igényli, hogy a gépipar mind jobban elégítse ki az igényeket.

/folyt. köv./
18.50/pg

-48-

ipcc

bb 71. / román páál...folyt/pg

gácsi miklós államtitkár ehhez kapcsolódóan megjegyezte, hogy a mezőgépeket előállító vállalatok termékeik egyharmadát exportálják, köztük különböző részegységeket, például adaptereket, amelyekért cserébe kész berendezéseket kapunk, elsősorban a szocialista partnerektől. ezt figyelembe véve közvetve több igényt tud kielégíteni mezőgépiparunk.

az államtitkár elmondta azt is, hogy a párt- és kormányhatározatok szellemében a tárca kidolgozta a mezőgépgyártás fejlesztési koncepcióját, a fejlesztési beruházások, korszerűsítések jó egyharmada már megvalósult. a fejlesztők sok újdonságot kísérleteztek ki, de a választékot nem kell bővíteni hazai termelésből, hanem a már kialakult és a kidolgozás alatt álló kooperációs szerződéseket kell kibővíteni. így az ebből származó kölcsönös szállításokat meg lehetne háromszorozni-négyszerezni is, mind a szocialista, mind a tőkés cégekkel. román páál ehhez hozzáfűzte, hogy a kiállításon látható rába erőgépek és munkagépek bizonyítják: rang mezőgazdasági gépeket gyártani, hiszen például olyan neves gyárak, mint a mercedes vagy a ford is nemcsak gépjárműveket, hanem világszerte ismert mezőgazdasági berendezéseket is előállít, s a rába mezőgazdasági gépek ugyanolyan nemzetközi elismerést váltanak ki, mint más termékek.

román páál és gácsi miklós egyaránt szölt arról, hogy a kooperációt nemcsak a nagy gépeknél kell kialakítani, hanem fokozni kellene a háztáji kisgépek gyártásában is az együttműködést. biztató, hogy megkezdődtek már erről a tárgyalások elsősorban több szocialista ország vállalataival./mti/

--

-49-

19.00/pg

ipcc

bb 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978.
április 18.-án, zárásig

pg e 1978. április 18.

70. időjárásjelentés
71. románypál....
72. hírojegyzék

110

2130

--
-50-
-v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: dosztányi imre, és henczi erzsébet

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/v

Belföldi hírek

1978. április 19./s z e r d a/

bb1. gyorsítani kell a munkatempót a margit-hidon

i/-don/gk/bc/pg e 1978. április 19.

a margit-hid felújításában elmaradás ugyan nincs, de a kezdeti lendület alábbhagyott s a következő napokban közös összefogással nagyobb sebességre kell kapcsolni, hogy a munka üteme elérje az első három hetit - mondta dalmy tiber miniszteri biztos gordon juditnak az mti munkatársának.

a menetrend napra, a kritikus helyeken órákra lebontva tartalmazza a feladatokat, de azt is - mivel a tapasztalatok az ellenkezőjét igazolták - hogy az építésvezetők, a művezetők és a műszakvezetők a helyszínen állandóan kísérik figyelemmel a munkát, a vállalatok képviselői szorosabb kapcsolatot tartsanak egymással, és ha a munkálatok menete úgy kívánja, rugalmasan csoportosítsák át az erőket. hasonlóan fontos, hogy az ellenőrzéseket sürítsék.

/folyt. köv./

-1-